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, , A fogyasztási adók
es nemely illeték emeléséről törvény- 

javaslat kerül a parlament elé
Az ellenzéki pártok erős harcra készülnek a javaslat ellen

_ Bucuresti. Saját tud. A pénzügyminiszter 
bejelentette, _ hogy törvényjavaslatot fog a tör- 
vényhozá elé terjeszteni .amely bizonvos illeté­
keket és közvetett adókat emelni fog. Ez a beje­
lentés annál meglepőbb, mert csak néhány 
nappal ezelőtt irta a kormány hivatalosa, hogy 
semmiféle adóemelés nincs tervbe véve.

Az ellenzéki nártok köreiben nagy vissza­
tetszést váltott ki a pénzügyminiszter szán­

déka és különösen a Nemzeti Parasztpárt éles 
harcot készít elő a javaslat ellen. Főként a fo­
gyasztási adók tervbevett emelése sérelmes a 
nagyközönségre nézve.

A Dimineata mai száma úgy tudja, hogy 
a parasztpamut, úgy a fonal, mint a szőttes, 
mentesül a fogyasztási adó alól, amivel csak 
az iparosított pamutot terhelik meg.

KüSönleges közigazgatási és népszámlálási indít­
ványok a székely lakosságra vonatkozóan

Bucuresti. Saját tud. A képviselőházban 
a bejelentések során Romulus Seiseanu hos­
szabb beszédben azt panaszolta, hogy a székely 
vármegyékben még mindig állásban levő ma­
gyar jegyzők tovább folytatják a románok el- 
memzetlenitését, épúgy, mint a magyar világ­
ban tették.

Az utóbbi időben, — mondotta — meg­
állapítást nyert, hogy a jegyzők számos anya­
könyvi bejegyzést hamisítottak meg. Lazaresti 
községben tüntető összejövetel volt. amelyen a 
termet^ piros-fehér-zölddel díszítették és ebben 
a jelképes keretben egy volt osztrák-magyar 
hadseregbeli tiszt felhívta a jelenlevőket, ra­
gaszkodjanak magyarságukhoz és ne enged­
jék meg, hogy gyermekeik idegenbe menjenek 
tanulni. Ugyanis ókirályságbeli középiskolák 
a népnevelésügyi miniszter intézkedésére úgy­
nevezett örökbefogadással a székelyek lakta vi­
dékekről gyermekeket visznek az Ókirályság­
ba, tanulmányaik folytatására.

— Mi. — mondotta Seiseanu — nem akar­
juk a székelyeket elnerpzetleniteni, de vissza 
akarjuk téríteni azokat a románokat, akik idők 
folyamán elidegenedtek tőlünk. Ezt a célt 
azonban nem lehet elérni akkor, ha meghagy­
juk közigazgatásunkban a velünk s'zembon el­
lenséges indulatu elemeket és hagyjuk, hogy 
tovább űzzék a magyar világban folytatott 
gyakorlatot, az anyakönyvek meghamisítását.

Kérem a belügyminiszter urat, nevezzen 
ki bizottságot, amely a Ciuc. Treiscaune. Odor- 
heiu. Mures megyei községek anyakönyvi be­
jegyzéseit felülvizsgálja és a templomok régi

lelvéltáraiban talált okmányok alapján helyre­
igazítja. Azután csináljanak ezen a vidéken 
tudományos népszámlálást a lakosság népi 
eredetének megállapítása alapián valamint a 
felekezeti állapotok helyreállításával. A köz- 
igazgatás. az egyház és az iskola karöltve kell. 
hogy dolgozzanak.

ERÉLYES INTÉZKEDÉST ÍGÉR 
A PÉNZÜGYMINISZTER.

Concicov pénzügyminiszter erre az inter­
pellációra a következőket jelentette ki:

Távol lévén a belügyminiszter úr, én biz­
tosítom Seiseanu urat. hogy sugalmazásait 
nemcsak meg fogja hallgatni a belügyi kor­
mány, hanem az anyakönyvek felülvizsgálásá­
ra vonatkozólag mingyárt alkalmazni is fogja. 
Ami pedig a másik suga lm ázást, a népszám­
lálásra vonatkozót illeti, azt tudomásul vesz­
tük. Az általános népszámlálást a belügymi­
nisztérium és a pénzügyminisztérium 1937 
szeptemberére már előkészületbe vette. Ez al­
kalommal figyelembe vesszük az indítványt, 
hogy a néprajzi hamisítások felülvizsgáltas­
sanak és a valóságos helyzetnek megfelelően 
helyreigazi Hassanak. A legnagyobb figyelem­
mel fogjuk vizsgálat tárgyává tenni a képvi­
selő ur javaslatát. és a legszigorúbb büntetése­
ket fogjuk alkalmazni, ha vétkes kísérletek 
történnek ellenőrzésünk meghiúsítására.

Cíano olasz külügyminiszter 
kőrútot fesz a Balhánszövet- 

ség iővárosaiban
— Azután Prágába is elutazik —

Szófiából jelentik: Az Utro cimü bolgár 
lap szerint Ciano olasz kfWWfyWiniszter kül­
földi körútra készül és ennek során látogatást 
tesz a Balkánszövetség államainak fővárosai­
ban, majd Prágába utazik. Ennek a körútnak, 
melyre a bolgár lap szerint hamarosan sor ke­
rül, az lenne a célja, hogy közeledést hozzon

létre Olaszország és a Balkán-államok között. 
A lapnak ezt az értesülését más hírforrásból 
még nem erősítették meg. Diplomáciai körök­
ben azt mondják, hogy ennek a körútnak igen 
nagy volna a jelentősége, viszont nem tartják 
valószínűnek, hogy az Utro híradása hivatalos 
értesülésen alapulna.

A székely közbirtokosság! 
vagyonok küzdelme a ki­

használó tökével
A székely nép ősi közvagyonának az a ré­

sze, mely közbirtokosság formájában közös 
kezelésben maradt, nemzedékről-nemzedékre 
szállt, — veszendőbe indult. Az anyagi rom­
lás már megkezdődött a világháború alatt. A' 
közbirtokosságok minden nélkülözhető, több­
milliós készpénzüket hadikölcsönkötvényekbd 
fektették. Ez a veszteség azonban még nem 
volt jelentékeny: jutott közérdekű építkezé­
sekre, vallási, iskolai, közművelődési és társa­
dalmi, népjóléti célokra is. Következett azon­
ban az 1921. évi földreformtörvény végrehaj­
tása, melynek során a közbirtokosságok erdőit 
és legelőit, sőt még a fürdőüzemek és gyógy­
források védteriileteit is olyan arányban sajá­
tították ki, hogy emiatt e falusi közvagyonok: 
állaga és jövedelmezősége nagymértékben meg­
csappant. Az agrártörvény sokszor sérelmes 
végrehajtása során aztán számtalan jogorvos­
lati eljárás szüksége merült fel: hatalmas per- 
tárgyértékii pörök indultak, melyeknek milliós 
költségei még pernyerés esetén is a bírtokos- 
ságokat terhelték. A gyakori bankbukásokkal, 
kényszeregyezségekkel is súlyos, milliós köz­
birtokosság! bankbetétek vesztek el. De még 
ekkor sem volt a helyzet válságos.

A fakonjunktura hihetetlen mértékben vi­
rágzott. Ennek arányában horribilis adóössze­
gekre vették fel a bírtokosságokat. Amikor az­
tán vége volt a fakonjunkturának, nem szállí­
tották le a nagy adókat és bár a faárak egy- 
harmadára estek, az adóalap és így a magas 
adó megmaradt, sőt évről-évrc fokozódott, 
úgyhogy pl. Ciuc-mcgye egy Esztendőben hat­
van millió leinél magasabb ATdót fizetett bír- 
tokosságai után. Ezekhez tiozzávehetjiik még 
a gyakori milliós bírsá^pln^at, üzemtervek 
elkészítéséért kifizetett AJé^tailliókat, me­
lyek mind sorvasztóan ífitottaft a közös va­
gyonokra.

De ezeken kívül a közös vagyon .,Csáki 
szalmája lett a kizsákmányoló idegen nagy­
tőkének is. Fakitermelő cégek tömege, mint 
őrlő szú, pusztítja az ősi vagyont a legkirívóbb 
jogtalanságokkal és korrupcióval. Csak az 
utóbbi időben megindult üdvös szövetkezeti 
tömörülés kezd enyhíteni a helyzeten. De 
minden tényezőnek, mely a népi közvagyont 
megvédeni és megmenteni akarja, ütköznie 
kell valami rejtélyes nagyhatalommal, a kímé­
letlenül mindent kihasználni akaró tőkéknek 
a székely erdőkre való ráfekvésével.

Előttünk vannak a pontos adatok egy szé­
kelylakta községnek, a ciuc-megycbcli Chilém­
nek az erdőcsctéről. Jellemző az a hányám- 
tás, ahogyan itt küzdenie kellett az űstutajdo- 
nosoknak a kihasználásra betolakodott tőkével. 
Azért is jellemző ez, mert a többi községeknek 
is többnyire megvan a hasonló nyűge. * bár­
melyiknél is hasonló állapotokra találhatunk.

Az 1928. évben Chileni székelylakta köz­
ség közbirtokossága „Benes“ nevű erdejéből 
eladta 2500 hold területről az összes kiterme­
lésre engedélyezett faanyagot Rózenfcld Her­
mann ditraui fakereskedőnek, négymillió 259 
ezer leiért. Rózenfcld a vételi szerződést át­
ruházta az Országos Fakitermelő cégre, mely 
a kitermelést eszközölte, azt be is fejezte, 
gzonban a területet még nem adta birtokba

emu*, Ur iá-, nrt !;•



Maőyar Lapon

Ol esztendő óta állandóan szen­
vedtem a gyomorlájdalmaktól
ezékre&edéeem volt, állandó tejfájás gyötört, a* 
étvágytalanság miatt nagyon lefogytam. Már 
egészen kétségbeestem, semmiféle gyógyszer 
nem segített Láttam ugyan az újságokban a 
„Gastro D.“ hirdetéseket, de nem volt bizal­
mam, hiszen már annyi mindent megpróbáltam 
ée mindig eredmény nélkül.

Azonban egyik barátom, aki 25 éve szenve­
dett gyomorbajban, a Gastro D. kúrával tökéle­
tesen kigyógyult ée ezen tény engem is arra in­
dított, hogy megkezdjem a Gastro D. kúrát. Há­
rom üveg elhasználása után teljesen meggyó­
gyultam kínzó gyomorfájdalmaimtól és most 
már én vagyok az, aki barátaimnak. ismerő­
seimnek szívtől ajánlom a Gastro D. gyógy­
szert. Pop a István, Bucuregti, Str. Visarion 
No. 1.

A Gastro D. kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában vagy postán 
megrendelhető 130 lei utánvét mellett Császár 
EX. gyógyszerrtárában, Bucuregti, Calea Viotorlei 
124. szám.

vissza a közbirtokosságnak. Ez azonban csak 
a kisebb baj.

Az eladás tárgyát képezett erdörészben az 
erdészeti hatóságok védelem alatt álló tiltott 
zónákat jelöltek ki, melyeket a kitermelő OFA 
cég tiszteletben is tartott, nem úgy azonban 
Rózenfeld fakereskedő, aki múlt év tavaszán 
a közbirtokosság minden megkérdezése nél­
kül, tarvágással levágatta az összes tiltott zó­
nákban lévő, kitermelésre nem engedélyezett 
famennyiséget is mintegy harmincezer köbmé­
ter tömegben, ami körülbelül hárommillió 900 
ezer lei értéknek felel meg. Rózenfeld a levá­
gott faanyagot eladta a bacaui „Letea“ cég­
nek, mely megkezdette a szállítást a Bistrita 
folyó mellé, honnan aztán tutajjal akarta el­
szállítani feldolgozó gyáraiba.

Amikor a jogtalan kitermelésről tudomást 
szerzett a közbirtokosság vezetősége, Benea 
Teofil, gheorgheni ügyvéd útján felszólította 
— előzőleg közvetlenül is — Rózenfeldet a ki­
termelés azonnali beszüntetésére. Mikor Ró- 
eenfeld erre sem szüntette be a fatermelést, 
illetve a „Letea“ céget nem bírta rá a beszün­
tetésre, akkor a bírtokosság elöljárósága felet­
tes hatóságaihoz fordult és egyidejűleg jelen­
tette az ügyet a földművelésügyi minisztérium­
nak, a Nemzeti Szövetkezeti Hivatalnak, az 
ügyészségnek és a sighisoarai erdőigazgatóság­
nak, valamint zárlat elrendelése végett bead­
ványt intézett a gheorgheni járásbirósághoz is.

A járásbiróság elrendelte a zárlatot, azon­
ban ezt fellebbezés folytán a törvényszék, az 
erdőtörvény 60. cikkére való hivatkozással —

mely szerint zárlat tekintetében az erdészeti 
hatóságok illetékesek és hívatottak eljárni 
a zárlatot feloldotta. A törvényszék végzésé­
ben nem vette figyelembe, hogy_ az erdészeti 
hatóságok pusztán erdészeti műszaki ügyek­
ben — mint amilyen a vitás erdővágás ügye 
is — kizárólag a bíróságok jogosultak vele- 
ményt nyílvánítani és így a járásbíróság hata- 
rozata helyes volt.

A Nemzeti Szövetkezeti Hivatal Stateecu 
és Ciorba főfelügyelőkét küldötte a helyszín­
re. Huszonhatoldalas jegyzőkönyvben nyert 
megállapítást, hogy az erdővágás jogtalan es 
azt Rózenfeldnek azonnal abban kell hagynia. 
Rózenfeld nagyon biztos lehetett a dolgában, 
nem törődött a letiltással és így a közbírtokos- 
ság kára napról-napra nőtt. Erre csendorseget 
vezényeltetett ki a Nemzeti Szövetkezeti Hiva- 
tál a letiltás foganatosítására. A csendőrség 
jelentette, hogy a letiltást eszközölte, erdőyá- 
gás és fuvarozás nem történik. Ennek ellenére 
a közbirtokosság vezetősége meggyőződött, 
hogy a kitermelés zavartalanul továbbfolyt. .

Időközben az ügyészség is kiszállt a köz­
ségbe. Érdekelt felek kihallgatása alapján meg­
állapította: nincsen joga Rózenfeldnek erdő­
vágásra és maga részéről is a letiltás mellett 
foglalt állást. Rózenfeldet ez sem rettentette 
vissza.

A földművelésügyi minisztérium is intéz­
kedett és 260.518—1936. számú rendelkezé­
sével az erdőtörvény 7. cikkére való hivatko­
zással elrendelte a kitermelésnek közigazgatási 
úton való betiltását és a kihágási eljárás meg­
indítását az illetékes bíróság előtt. Ezt a mi­
niszteri rendelkezést a közbirtokosság azonnal 
megkiildötte a gheorgheni erdőgondnoksúg- 
nak a letiltás eszközlése végett, erre azonban 
Bacanu erdomérnök aláírásával az a válasz ér­
kezett 2269—1936. szám alatt, hogy a letiltást 
nem eszközölheti, mert a törvényszék bírói 
végzése van érvényben. Tette ezt egy erdőha­
tóság akkor, mikor már minisztérium rendel­
kezett és akkor, mikor a közös vagyon fel­
ügyeletére elsősorban hívatott.

Időközben a kitermelés teljesen befejezést 
nyert. A „Letea“ cég megkezdette a fa fuva­
rozását. Naponkint hetven szekérrel kezdette 
300 munkás közreműködésével szállítani a fát. 
A közbirtokosság! vezetők, Ferenczy János el­
nökkel az élén, fűhöz-fához szaladtak. Telje­
sen tehetetlenek voltak az erőszakos fellépé­
sekkel szemben.

Amikor a bírtokosság vezetősége kiszol­
gáltatottságát és tehetetlenségét látta, utoljára 
az Országos Magyar Párt ciurmegyei szerveze­
téhez fordult. Az utolsó percben. Múlt év ta­
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vaszától csak most, ennek a hónapnak az ele- 
jén. Dr Pál Gábor orsz. képviselő azonnal be- 
adványt intézett dr Otctea Valér megyefőnök- 
hoz, akinek végrehajtás végett szintén meg, 
küldetett a földművelésügyi minisztérium ren- 
delkezcse, és kérte, hogy ha a kitermelést nem 
is lehetett megakadályozni, akadályozza meg 
a szállítást. A megyefőnök készséggel intézke­
dett és az illetékes főszolgabiióság utján, 
csendőrség igénybevételével letíltatta a fuva­
rozást. A csendőrség állandó őrizet_ alatt tartja 
a területet. Dr Pál Gábor képviselő utasítására 
most a közbírtokossági vezetőség bűnügyi zár­
lat elrendelését kérte a biróságtól, mely után 
következik Rózenfeld ellen a kihágási, illetve 
a kártérítési eljárás megindítása. Ez azonban 
nagyon kilátástalan dolog, amennyiben az ilyen 
Rózenfeldek elég ügyesek ahhoz, hoary nevü­
kön semmiféle vagyon ne szerepeljen és így 
kártérítési kereset ne vezessen célra. Marad 
ezúttal is a közbirtokosság és vele együtt a 
székely nép csak egy községben is négymillió 
lei összegűre halmozódott kárral.

Ez az eset igen jellegzetesen feltünteti, 
hogy a székely lakosság ősi közvagyona milyen 
pusztító sors alá jutott. Valóban az utolsó órá­
hoz érkeztünk, hogy okulva az ilyen esete­
ken, a további romlások ellen a nép a maga 
okos és célszerű összefogásával védekezzék.

♦♦♦»♦»♦Oá»*»

Meghalt Olasz Elemér földbirtokos. Oradea.
Saját tud. Ismét súlyos veszteség érte városunk 
magyar társadalmát Kedden délután Bratiumi 
utcai kúriáján, hosszas szenvedés után elhunyt 
Olasz Elemér földbirtokos, aki városunknak 
kivételes úri egyéniségei közé tartozott. A régi 
nemesi családból származott rokonszenves ma­
gyar földesur már évek óta visszavonultan élt 
feleségével és csak nagyon ritkán lehetett látni 
az utcán jellegzetes, komoly alakját. Olasz Ele 
mért kiterjedt, előkelő család gyászolja.

Megjavítják a carel—bervenl országutat Za-
lau. Saját tud. Megírtuk, hogy a munkaügyi mi­
nisztérium kétmillió leit utalt ki a salai megyei 
utak megjavítására. A vármegyei prefektus el­
határozta, hogy ebből az összegből mindenekelőtt 
a Magyarországra átvezető cáréi—berveni ország­
utat hozatja rendbe. Az országút rendkívül for­
galmas és mái* évtizedek óta nincs karbantartva.

Vörhenyjárvány Hunedoaran. Déva. Saját 
tud. Hunedoarai jelentés szerint a városban 
vörhenyjárvány ütötte fel fejét. A hatóságok, 
hogy a járvány terjedését megakadályozzák, az 
elemi iskolákban egy hétre beszüntették a ta­
nítást..
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Irta : tokaji Oláh Béta
Hajdanában, az én időmben — édes Iste­

nem, de régen is volt! — a sorrakerülő gene­
rációk fiatalságát úgy készítették elő Verbőczy 
István királyi itélőmoster uram tudományara, 
hogy valamelyik egyetem jogi fakultására vagy 
egy vidéki akadémiára beírták a tudomány- 
szomjas ifjakat s a többi már magától ment. 
Annyiban tudnillik, hogy a második és a ne­
gyedik szemeszter után inkább kevesebb, mint 
több sikerrel alapvizsgát tettünk, — azután pe­
dig a végbizonyítvány kiadásáig nem szólt hoz­
zánk senki. Ismertem például olyan „joghall­
gató“ kollégát is. aki a második alapvizsga 
részletekben történt „átvészelése" utón a vad­
regényes Borneó-szigetén ütötte fel főhadiszál­
lását. Két álló esztendeig vadászgatott, rovaro­
kat és növényeket gyűjtött. Mikor pedig haza­
érkezett. — olyan végzett, „jogász“ lett. belőle, 
mintha a dzsungelben is állandóan ama hires 
„Tripartitum“-ot biflázta volna.

Látható mindezekből, hogy a jogászi pályán 
♦'aló elindulás azokban az időkben különösebb 
szellemi megerőltetésekkel nem járt Azonban 
minden farsangra penitencia következik. A vég­
bizonyítvány még meg sem melegedett a zse­
bünkben és máris a szigorlatokra kellett készü­
lődnünk. Itt aztán már megszűnt a tréfálkozás. 
Komoly tudósokkal kerültünk szembe, akik 
szerfölött kellemetlen kérdezősködések pergótü- 
*ével árasztottak el. Az anyag a jogtudomány 
minden ágat felölelte. Sokan meg is hátráltak a 
nehéz ütközetek elől. Lemondtak a „doktor úr“ 
büh/ke címéről s egy-egyjóindulatú „államvizs­

ga" révén szerezfék meg azt a képesítést, amely 
a közhivatali pályákhoz elengedhetetlenül szük­
séges volt.

Réthy Sándor barátunk is ezt az utat vá­
lasztotta. Előbb a kötelező nyolc félév helyett 
tizenkét félévet „hallgatót“ a debreceni jog­
akadémián, ahol is a fiatalabb professzorokat 
négyszemközt tegezte és „kedves öcséim“-nek 
szólította. Aztán komolyan számot vetett elme­
béli képességeivel. A tárgyilagos vizsgálódás 
eredményeként pedig megállapította, hogy egé­
szen kilátástalan szélmalomharc lenne részéről 
a szigorlatokkal való kísérletezés.

Az édesapja is így intette:
— Fiam. én jól tudom, hogy nálad nagyobb 

szamár aligha futkos Közép-Európában. Erről 
természetesen te nem tehetsz. Azt tanácsolom 
tehát, hogy tedd le azt a két rongyos államvizs­
gát s azután majdcsak bedugunk valahová...

Az öreg úr Ilajdtimegye nagyhatalmú al­
ispánja lévén, arra számított, hogy a csupa jó 
barátokból álló vizsgabizottság sok elnézést fog 
tanúsítani Sándor úr fogyatékos felkészültsége 
irányában. Azonban egy kissé elvétette a számí­
tását. Derék barátunk ugyanis valóságos világ­
rekordot állított fel az abszolút értelemben vett 
tudatlanságban. Egyebek között példának 
okáért ezt kérdezte tőle a bizottság egyik tagja:

— Mondja meg. jelölt úr, mi az a kataszter?
Sándor hallgat, mint a csuka. A. kérdező 

segíteni akar:
—- Nézze csak, barátom! A kataszteri hiva­

tal éppen a maguk házában van. Biztosan látta 
már, hogy birtokíveket töltenek ki, térképeket 
rajzolnak, meg aztán nyilvántartásokat is készí­
tetlek az ingatlanok hozzávetőleges jövedelmei­
ről. No, most sorolja fel utánam szépen: mit is 
csinálnak hát azok a kataszteri urak?.

Sándor fellélekzik és bölcs nyugalommal 
adja a választ:

— Áztat csinálják a mi házunkban azok a 
kataszteri urak, amit mondani tetszett a nagy­
ságos urnák ,..

Áll néma csend... A bizottság tagjai kövül­
ten ülnek ... Újabb kérdés:

— Mondja meg jelölt úr, mi jelentősége van 
a szokásjognak?

Mire Sándor:
— Az emberek hajdan társadalom nélkül 

éltek és „contra ornnia“ verekedtek...
Sző bennszakad, hang fennakad. A kérdező 

még mindig nem adja fel a reménytelennek 
látszó küzdelmet.

— Nézze kérem: én a jogi szokás jelentősé­
géről kérdeztem magát... Miféle badarságokat 
hadar hát itt. össze?

Sándor nem tágít:
— Igenis, nagyságos uram! Az emberek 

contra omnia verekedtek. Ma is csak azt csi­
nálják ...

Ezzel aztán végképpen fel is borult a hely­
zet. A kérdező — jó öreg táblabiró — ilyen ki­
jelentéssel zárta le a meddő vitát:

— Hát kedves barátom, azt nem tudom 
megakadályozni, hogy apád után te is alispán 
légy ebben a szerencsétlen vármegyében. D® 
késleltetni módomban áll...

Vagyis Sándor úr „elhasalt“ a vizsgán.
*

És nem is alispán lett belőle, hanem bün­
tető járásbiró. E minőségében pedig szinte or­
szágos nevezetességre tett szert. Bár minden jel 
orra mutatott, hogy a büntetőjog és a bün- 
fenyitő eljárás szabályairól fogalma sincsen, — 
ítélkezéseiben legíőbhnyire valóságos „salamoni 

1 bölcsészósl-el. árult el, Nrm vette tulszigarusn

1 ma. ezt-.: ri: m ,, „ „
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A holianfl írónörEisnő és férje 
Csehszlovákiából Magyarországba érkezett

A magyar ső/áios határában a turisták rózsacsokorral fogadták
Budapestről jelentik: Juliánná, holland 

trónörökösnő és férje, Bernhard herceg, ked- 
jden este rang rejtve a magyar fővárosba" érke­
zett. A trónörököspár gróf Sternberg és fele­
sége név alatt utazott Magyarországba. Hidas­
németinél lépték át a magyar határt, pontosan 
délután 2 órakor, egy galambszürke Ford­
autón. A határállomáson nagyobbszámu kül­
döttség üdvözölte a trónörököspárt, akik 
nyomban Miskolcra, majd Lillafüredre hajtat­
tak. Lillafüreden a maga= vendégek a Palota- 
szálló elölt állottak meg. majd bementek az

étterembe és megteáztak. Azután Miskolcon, 
Füzesabonyon és Gödöllőn át Budapestre utaz­
tak. A Kerepesi-uti fővámnál a magyar Turing 
klub küldöttsége fogadta a trónörököspárt. Az 
üdvözlésre megjelentek gyönyörű rózsacsokrot 
nyújtottak át Juliánná trónörökösnőnek. A 
fővámtól Juliánná és férje egyenesen a Gellert- 
szállóba hajtatott, ahol Bernhard herceg szo­
bát bérelt. Vacsorájukat is szobájukban fo­
gyasztották cl. A szálloda igazgatójának 
Bernhard herceg kijelentette, hogy mint egy­
szerű polgárok érkeztek és rangrejtve kíván­
nak a magyar fővárosban tartózkodni.

Dönti jelentőségű haditények
a spanyol harcokban

Madrid déli határán is átlépték a nemzeti csapatok a Manzanares 
folyót. — A fővárost elzárták Valenciától

Londonból jelentik: Az angol sajtó Mala­
ga elestél döntő eseménynek tartja. A Times 
megállapítja, hogy a maiagai győzelem lénye­
gesen megjavította a nemzetiek helyzetét^ 
Madrid sorsa már csak az ellátási és szállítási 
lehetőségeken fordul meg.

Salamonodból jelentik: A főhadiszállás a 
malaga! győzelemmel egyenlő értékűnek szá­
mítja Valcara tábornoknak azt a teljesítmé­
nyét, hogy a nemzeti csapatok Madrid deli 
határában is átléptek a Manzanaresen s elfog­
lalták a Valenciába vivő utat. így most Mad­
ridnak Valencia felől élelemmel és hadiután­
pótlással való ellátása majdnem lehetetlenné 
válik, ami a főváros elfoglalását lényegesen 
siettetni fogja.

Valenciából jelentik: Malaga elfoglalása 
hírét kedden éjszaka a valenciai kormány is 
megerősítette. Hivatalos közlemény szerint 
Malaga feladása a főparancsnokság utasítására

történt, mert céltalannak látta az ellenállást 
a nemzetiek túlerejével szemben. A valenciai

vörös kormány jelentése azt is tudni véli, 
hogy a Malaga elleni támadásban a legkor­
szerűbb harcászati eszközökkel fölszerelt né­
met és olasz csapattestek is resztvettek. Ugyan­
csak e jelentés szerint a kikötő támadását az 
ott horgonyzó „Graf von Spec“, német cirkáló 
tisztjei vezették.

Malagából jelentik: A vörös védőseregből 
az ostrom alatt 5000 ember esett áldozatul. A 
bevonuló győztes csapatok a város főutcáján 
is napok óta temetetlen halottakat találtak. A 
székesegyházat, kolostorokat és a nemzeti ér­
zelmükre gyanús családok házait azonban a 
vörösek mind felrobantották, a székesegyház 
kincseit magukkal vitték. A nemzeti csapatok 
a Malagától keletre fekvő tengerparti vidé­
keken továbbfolytatják a menekülő vörösek 
üldözését.

Ä katalán kormány békeajánlattal fordult Franco
tábornokhoz

az apró emberkék rongyos kis bűneit.
elsimított, a maga egyéni

Inkább
módsze-békitet 

leivel.
Tömegnapokon tucatjával érkeztek a sér­

tettek meg a vádlottak. A várószoba zsúfolásig 
megtelt. Megjelent azonban „Szabó bácsi“, az 
altiszt is, aki szorgalmatos sepregetés közben 
ilyeténképpen monológizált:

— Na, ma oszt' nem szeretnék a tekéntetes 
biró úr elejbé kerülni... Legalább két esztendő 
kijut mindenkinek, amilyen kutyamírges ked- 
vibe van.

A peres felek összenéztek. Lassanként cso­
portok alakultak ki és a bókülékenység hang- 
foszlányai vegyültek el az ázott gubák nehéz 
párájával telített levegőben. Az előszoba percek 
alatt kiürült. Legfeljebb öt-hat makacs perle­
kedő maradt vissza. Közöttük — természetesen 
— a nagyszájáról hires csicsorgósori kofaasz- 
szony is, aki ezúttal becsületsértésnek miatta 
sértettként szerepel. A biró megkezdi a kihall­
gatást:

— Neve?
— özvegy Zsom Bálintné.
— Született?
— Igenis,, tekéntetes júrásbiró úr: születtem.
— Maga vén szipirtyó! Hiszen ha a pocsék 

ábrázatára nézek, tudom, hogy nem rózsafán 
termett! Azt kérdeztem, melyik évben gyalázta 
meg ezt a szerencsétlen földgolyóbist a világra 
lőttével.

A vén boszorkány tűnődik kissé. Majd vidá­
man felel:

— Akkor vóttam nyóc esztendős, amikor 
®zöcs Nagy Sándort mcgbicskázták a kábái le- 
?ínyek.

Az Igazság hivatalos szolgáját elönti a
pulykaméreg.

Londonból jelentik: Az Eivening Stan­
dard diplomáciai tudósítója feltűnést keltő 
táviratban jelenti, hogy a katalán kormány 
kedden békeajánlattal fordult Franco tábor­
nokhoz. A katalán kormány tárgyalni kíván 
azokról a föltételekről, amelyek mellett a 
nemzetiek hajlandók lennének lemondani Ka- 
talónia meghódításáról. Barcelonában ugyanis 
befejezett ténynek tekintik a nemzeti mozga­
lom végső győzelmét és számolnak azzal, hogy 
a valenciai kormány rövidesen megbukik. Lz 
az oka annak, hogy a barcelonai kormány nem 
hajlandó menedéket adni a valenciai kor­
mánynak. Ezzel ugyanis eleve kilátástalanná

— Na, kenddel nem messze megyek. írjon 
be, jegyző úr, hatvanöt évet.

Megtörténik.
— Mi a panasza?
— Az a „nemember“ azt merte mondani né­

kem, hogy mossam ki a csúnya szájamat.
— Kend aztán kimosta?
— Nem én, kírem ...
— Lássa, ez kár volt! Hát kibékülni haj­

landó lenne-e?
— Nem én, a világír se.
Most a biró felemelkedik székéről s ünne­

pélyesen ezeket mondja:
— őfelsége, a király nevében kibékítem 

kendet... Elmehet!
•

Ezek a nem egészen perrendszerü ítéletek 
azonban hovatovább szemetszurtak a felsőbbsé- 
geknek. Sandrinak ennélfogva tágulnia kellett 
a bíróságtól. Elhatározta, hogy ügyvédi pályára 
lép. Az egész városban szóbeszéd tárgyává lett:

— Réthy Sándor leteszi az ügyvédit.
Az évek azonban teltek-multak, de Sándor 

úr nem váltotta be a hozzája fűzött tudomá­
nyos reményeket. Ellenben nagyokat mulatott. 
Kirúgásait rendszerint kocsikázásokkal fejezte 
be. Egy ízben adósa is maradt a fiákeresnek s 
a fuvardíjért a délelőtti sörözéshez rendelte. A 
kocsis pontos időben jelentkezett is. Sándor 
azonban rátámadt: ;

— Tán elment kendnek az esze, hogy az úri 
barátaim között molesztál?! Menjen" dolgára, 
amíg szépen van!

A fiákkeres dünnyögött valamit, majd pe­
dig legyintett a kezével s imigyen szóla vala.

— Bizony, itt vóna az ideje, hogy az úr 
eccer már letegye az ügyvédit...

tenné a már régen tervbevett béketárgyalá­
sokat.

Kedden délután egyébként London és 
Madrid között megszakadt a telefonösszeköt­
tetés.

Trolzfcii rádioelőadása
Amerikában

Statin közeli bukását jósolja. — 
Utána a nagytőke ellenforradalma 
és a munkásság demokráciája jog 

egymással birkózni
Newyorkból jelentik: Mint ismeretéig, az egyik 

amerikai rádió társaság felkérte Trotzkijt, hogy 
rádió utján nyilatkozzék a legutóbbi szovjet ese­
ményekkel kapcsolatban. A rádió nyilatkozatnak 
kedd éjszaka kellett volna elhangzania. Trotz ki] 
azonban nem tarthatta meg az előadást, mert a 
távbeszélő venal Montreinél megszakadt. Már pe­
dig az előadást telefonon közveti tették volna 
Mexikó-Cityből Newyor.kba. A telefon társaság 
intézkedett, hogy az összeköttetést haladéktala­
nul helyreállítsák.

Mintahogy a Newyork és Mexikó között meg­
szakadt telefonösszeköttetést lehetetlen volt rö­
vid idő alatt helyreállítani a „Trotzkij védelmé­
re alakult amerikai bizottság“ egyik tagja olvas­
ta fel Trotzkij beszédét Newyork ban, t-öbb mint 
hatezer főből álló érdeklődő közönség előtt.

Trotzkij felolvasott beszédében a mosakvan: 
törvényszék tárgyalásait tudatos és előre meg­
fontolt hamisításnak és hazugságnak bélyegezte. 
Szerinte a kivégzések kizárólag kicsikart vallo­
másokon alapultak. Stalin — úgymond — lábbal 
tiporta a szociális alapokat, a tömeg szabadságát 
és az emberi jólét jövőjét. Uralmának napjai 
meg vannak számlálva. Hogy mi következik utá­
na, kapitalista ellenforradalom-e vagy a mun­
kásság demokráciája, azt ma még előrelátni 
nem lehet, majd a történelem fogja eldönteni.

A továbbiak során Trotzkij követelte, hogy 
pártatlan bíróság vizsgálja meg az ellene emelt 
vádakat.

— Ha a bíróság bűnösnek talál — mondatta 
— önként megadom magam a GPU hóhérainak. 
Ha azonban kiderül, hogy a moszkvai törvény- 
széki tárgyalások és az elhangzott ítéletek csalá­
son alapultak, az emberiség Ítéletének adom át 
vádlóimat! Halljátok szavamat vádlóim, a 
Kremlben! Az egész világ előtt tetemre hívlak 
benneteket és várom válaszotokat.

;»
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Magyarok a román fővárosban
Közbeszóiás a Curentul heveskedő vitájába, amit egy buda­

pesti magyar lappal folytat — a bucurestii magyarokrói

A „Curentul" 
jelent száma vitába

Hűmre*ti. február hó. 
egyik mostanában meg­

száll egy budapesti lappal,
amely azt találta írni, hc. v Bucuresti mintegy 
80.000 leket számláló magyarságának, dukálna 
magyar egyetem, nngyar »I polgár mostér és 
anég sok egyéb.

Nem csodálkozom. hogy a ..(hi rental“ mé­
regbe jött a cikk miatt. 1 jc az ellenintézkedés, 
amelyet a merész é< nem éppen illetékes 
igénytámasztás hafálytalamiá.-ára javasol, 
mégis taián tú'zott újságírói temperamentum­
ról tesz tanúságot. Á. ..Curentul" ugyanis azt 
tanácsolja, hogy a rendőrség fogdossa össze a 
bucurestii magyarokat és zsuppolja őket visz- 
sza oda. ahonnan jöttek, — ami alatt a derék 
kartárs kétségkívül transsylvániai illetőségi 
helyüket érti.

A nagy bucure§tii tisztogatás indokai kö­
zött aiS a megállapítás is szerepel, hogy a bucu­
restii magyarok csak az utolsó esztendők jöve­
vényei a fővárosban. Hát ez köztudomásúlag 
nem felel meg a valóságnak. Az erdélyi ma­
gyarok. különösen a székelyek és a brayov- 
környéki csángók már a háború előtt is — 
egészen a múlt század első évtizedéig vissza­
menői eg. — állandóan nagy tömegekben hú­
zódtak át Bucureytibe. Egy-egy éhinséges esz­
tendő, az osztrák uralom alatt nem szívesen 
vállalt katonakötelezettség, a szabadságharc és 
az utána következő 'politikai üldözések, később 
a fiatal romám királyság gyors fellendülésének 
a munkalehetőségei, majd pedig a magyar 
vámintézkedések, amelyek a székely iparos 
számára lehetetlenné tették, hogy az ókirály­
ságban. kelendös áruját átszállítsa a határon, 
úgyhogy, mondhatni, kényszerült műhelyét 
ókirályságbeli városokba, főleg Bucurestibe 
tenni át, — mind olyan körülmények voltak, 
amelyek valóságos magyar népvándorlást in­
dítottak meg Trassylvániából Bucure$ti felé. 
Tízezrével telepedtek meg itt ezek a transsyl­
vániai magyar iparosok, szekeresek, munká­
sok. háztartási alkalmazottak s becsületes mun­
kájuk, keresettségük anyagi jóléthez juttatta 
őket; háztulajdonosok lettek, akiknek ingatla­
nai egész utcák házsorait tették ki. úgyhogy 
már a háború előtt se lehetett a bucurestii ma­
gyarokat olyan jött-menteknek tekinteni, ami­
lyeneknek a „Curentul“ a főváros mai magyar­
jait is minősíteni szeretné.

Nem volna kifogásunk ellene, ha meg­
felelne a valóságnak a „Curentul“ ama állí­
tása, hogy a magyarok csak pénzt keresni jön­
nek ide,, jól megszedik magukat s aztán vissza­
utaznak Transsylvaniába, ahol a román fő­
város türelmessége folytán összegyűjtött hatal­
mas tőkék gyümölcsét békés nyudijasokként. a 
kisebbségi élet boldog nyugalmában élvezik. 
Ez nem is lenne olyan rossz megoldás. De ez 
elméletet megközelítő módon csak az úgy­
nevezett idénymunkások s a háztartási alkal­
mazottak egy kis részeMud berendezkedni. A 
túlnyomó többség végletesen letelepedik itt ma 
is, mint akkor tette, viílmqmrszághatár válasz­
totta el Transsylv(mHló!..\ ‘’■‘"ne

Azért ma már kithtj\t. és sokrétegű ma­
gyar társadalma van Bumrestinek. Szabad­
foglalkozásúak. hivatalnokok, kereskedők, ipa­
rosok. munkások, háztartási alkalmazottak. 
S már a háború után áttelepültek között is sok­
ezren vannak, akik lörzsökös bucurestii lako­
soknak számítanak. Ismételjük: nem nagy 
öröm, ez nekünk, mert ezek a magyarok bár­
mily nagyszámúa-k. mégis elszórtan élnek a 
főváros rengetegében s azért a nemzetfenntar­
tás intézményeinek híjján. szomorú szervezet­
lenségükben mind ki vannak téve az elidege­
nedés veszélyének. Mint ahogy jórészben elide­
genedtek a háború elölt ide települtek, pedig 
kisebb számuk ellenére is több intézményük 
volt mint ma nekünk.

Ennek a sokszínű és szervezetién tömeg­
nek -nem is lehetnek tehát olyan -nagy igényei, 
amiyen ékről a „Curentul“ vitázó cikke beszél. 
Dehogy is kell itt egyetem. Megelégednénk 
népiskolával, szerény egyesületi székházakkal, 
fiók-parochiákkal és plébániákkal. A meglévő 
bucurestii magyar társadalmi szervezetek s a 
folyamatban lévő társadalmi munka vezetői 
nem is tűztek ki más célt maguk elé. Működő

nincs is a bucurestii magyarságnak. Annál 
kevésbbé fordulhatna meg valakinek az eszé­

lűm. hogy olyan állások és méltóságok kivívá­
sára törekedjék, amelyek politikai alakulatok 
vezetőembereinek közéleti jutalmai szoktak 
lenni.

Néhány évvel ezelőtt megvolt még ugyan 
a bucurestii magyarság politikai szervezete: a 
Magyar Húrt bucurestii tagozata. Tartottunk 
egy-egy gyűlést is. amelyeken felszólaltak a 
romániai magyarság vezérei. Ha nem tévedek, 
hat évvel ezelőtt volt, az utolsó ilyen gyűlés. 
Tisztikart is választoltak akkor, amely eleinte 
működőit is: felfektette — ahogy mondani 
szokták — a nolitikai logok gyakorlására ké­
pes bucurestii magyarok nyilvántartását s már 
kezdett megbirkózni egy hozzávetőleges névsor 
összeállításának nagy feladatával. De aztán úgy 
látszik, olyan nehézségekbe ütköztek a szerve-
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zők amelyeket nem tudtak leküzdeni. És abba­
maradt a vállalkozás. De a bucurestii párt­
tagozat .leglázasabb tevékenységű korszakában 
se látszol) tanácsosnak, hogy például az általá­
nos képvi-előválaszlásokon Bucure$tiben is je­
lölő lajstromot állítson a párt vezetőség, pedig 
ennek annyi célja lehetett volna, hogy a bucu­
restii szavazatok kedvezőbbé tegyék a magyar 
voksolt országos arányszámát. Viszont abban 
az irányban már csakugyan voltak kezdemé­
nyezések. hogy a bucurestii magyarságot, mint 
politikai erőt a főváros közigazgatási választá­
sain harcba vessék. Helyi politikusok még azt 
is megkísérelték, hogy választási egyezménye­
ket kössenek az egyik román párttal, dy éppen 
e tárgyalások során be kellelt látniok azoknak, 
akik addig bíztak a bucurestii magyarság po­
litikai sikereibe)}, hogy helyi eredmények el­
érését komolyan remélni nem lehet. Így tehát 
most mar évek óta soha egyetlen bucure.stii 
magyarnak se jutott komolyan eszébe, hogy 
megkísérelje harcot indítani bár egy szerény 
magyar várost tanácsosi hely elnyerésére, ami 
pedig nem is olyan rettentő nagy dolog.

Nem méltóságokat keresnek Hucure^liben 
a magyarok, hanem munkahelyeket. (j. b.)

A Bacon-elmélet hívei újból be akarják bizonyítani,

hogy Shakespeare nem éít
Londonból írják: Döntő bizonyítékot 

várnak egy régi angol irodalmi vitában. 
Köztudomású, hogy sokan Francis Bacont, 
a híres államférfit és filozófust tartják a 
Sh.ake. speare-drámák igazi szerzőjének.

AJJacon-elmélet hívei szerint Shakespeare 
nevű ember nem is élt, ez a név csupán 
Bacon írói álneve volt. Nos a Bacon-társa­
ság kérést intézett a Westminster dékánjá­
hoz, hogy engedje meg az apátságban el­
temetett híres Shakes pear e-korabeli költő, 
Edmund Spenser sírjának felbontását.

A történeti feljegyzések szerint ugyanis 
Spenser temetésén a kor összes ismert köl­
tői megjelentek és a nyitott sírba dobták

Spenser halálára írt verseiket, meg a tolla­
kat is, amelyekkel a verseket írták. Nos. 
Shakespearenak, mint a kor nagy költő­
jének, ha egyáltalán élt, feltétlenül részt, 
kelleti vennie a temetésén, ö is bizonyosan 
bedobta versét és tollát a sírba, mint a 
többi költő. Ha pedig Shakespeare versét és 
tollát a felbontott sírban nem találták még, 
ezt azt jelenti, hogy Shakespeare nem is 
élt. A Bacon-tár saság tagjai azt remélik, 
hogy Shakespeare aláírlással jelzett, de 
Bacon írásával írt verset fognak a sírban 
találni és ez kétségtelen bizonyítéka lesz 
elméletüknek. A Westminster dékánja még 
nem. nyilatkozott, hogy a kérést teljesíti-e.

A fkodat htok 
5-ifc nofif iámsukmm

ŰlesoomáfSo
Indulás április 27-én. Visszaérkezés május 5-én

Velence 1-nap, Firenze 1-nap, Róma 3-nap. 
Elszállásolás elsőrendű szállodákban és penziókban

Részvételi díj 5200 Lei
Ezen összegben bentfoglaltatik:
1. A teljes vasúti jegy, külön kocsikban, gyorsvonaton.
2. Az összes vizű mdijak.
3. Teljes ellátás (étkezés) és elsőréndű elszállásolás Velencében, Firenzé­

ben és Rómában.
4. Budapesten menet vacsora.
5. Csomagok őrzése a velencei és firenzei állomáson, ki és bevitele Ró­

mában.
6. Szakszerű vezetés.
Rómából külön kirándulás Nápolyba. Ennek többletköltség 1100 Leu.
A másodosztályon utazók 1650 Léu-val fizetnek többet.
Jelentkezési határidő április 10.
A részvételi díj *'» része, 1700 Leu, jelentkezéskor fizetendő, a többi összee 

legkésőbb április 15-ig.
A feledhetelennek ígérkező utazás román húsvét időszakában lesz, tehát

mindenki k rín n v a n kieyakíthntin mo oá♦ rűnrlrto
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Összeesküvés Georgiában 
a szovjetállam ellen

Tiflisben uj trockista bunpör tárgyalása kezdődik. —— 
Lenin özvegye ásandó feiügye et alatt

Párizsból jelentik: A Temps moszkvai je­
lentése szerint Tiflisben rövidesen újabb nagy 
trotzkista-per főtárgyalása kezdődik. Az össze­
esküvők egy Iváni nevű egyén irányítása alatt 
Jezsov, belügyi népbiztos és Borin, kommunis­
ta vezér meggyilkolását tervezték.

A Zarja Vosztolta nevű tiflisi lap szerint 
az összeesküvés vezetői bizonyos külhatalmak 
kémszervezeteitől kaptak utasításokat. Céljuk 
az volt, hogy megszüntessék Georgiában a 
szovjet-uralmat, elszakítsák Georgiát a szov­

jettől és „imperiálista külhatalmak“ gyarma­
tává tegyék.

Radek vallomása szerint a szervezetet ez­
előtt két évvel alakították meg. Az Iváni-esa- 
lád a cári uralom alatt igen tekintélyes csa­
lád volt s több tagja emigrációban él.

Varsóból jelentik: Az Express Poranny c. 
lap moszkvai jelentése szerint hivatalosan 
megcáfolták ugyan Lenin özvegyének letartóz­
tatását, de tény az, hogy az özvegvet állandóan 
felügyelet alatt tartják és senkinek sem enge­
dik meg, hogy érintkezzék vele.

A GPU kémhálózata Stalin államrendszerében
Varsóból jelentik: Az „Uj Nemzedék“ tu­

dósítójának alkalma volt beszélgetést folytatni 
egy jeles lengyel diplomatával, aki az orosz 
ügyek egyik legkitűnőbb szakértőjének szá­
mít. A diplomata érdekesen világította meg a 
GPU működését, amely a legnagyobb akadá­
lya annak, hogy az orosz nép milliói egyetlen 
nagy megmozdulással lerázzák magukról a vö­
rös cárizmus szörnyű igáját.

A GPU, mint informátorunk elmondotta, 
nemcsak kétszázezer főnyi különlegesen fel- 
fegyverzett, teljesen motorizált s igen jól fize­
tett hadsereggel rendelkezik, hanem vagy egy 
körülbelül ugyancsak kétszázezer főnyi detek- 
tivtestülete — önkéntes munkatársak szerve­
zete — amelynek egyik feladata az, hogy ál­
landóan tovább építse és irányítsa a kémhá­
lózatot. A GPU szolgálatában álló kémek szá­
mát hozzávetőlegesen sem tudják megjelölni. 
Aligha tulzunk, ha azt mondjuk, hogy az orosz 
városokban minden második, vagy harmadik 
ember a GPU kémje s még a legeldugottabb 
faluban sem verődhetik össze kisebb embercso­
port, hogy ne legyen kém a megjelentek kö­
zött.

Mindenki kém
Mindenki kém, akinek egyáltalán módja 

nyilhatik embertársai megfigyelésére. Ha va­
lamelyik üzemben egy munkás a derekassága 
révén, vagy társai bizalmából vezetőbb tiszt­
ségre emelkedik, ezzel együtt szükségszerűen 
kémmé is válik. A GPU-szervezet illetékes té­
nyezője, aki természetesen nyomban tudomást 
szerez az előléptetésről, egyszerűen magihoz 
rendeli a munkást.

— Nagy baj van elvtárs! — riaszt rá a 
belépőre. — Maga a trotzkistákhoz húz és sza-
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botázst tervez! Tudja mi jár ezért? Halál!
A munkás kézzel-lábbal kapálózik a hal­

latlan gyanúsítás ellen, de a GPU dctektivje 
fölényesen inti le:

— Ne is próbálja tagadni! Itt vannak a 
jelentések ebben az aktacsomóban, hogy a 
legutóbb is két társa előtt Sztálint, szidalmaz­
ta! A múltkor a gyár előtt hosszasan beszél­
getett egy szövetkezeti bevásárlóval, akiről 
megállapítottuk, hogy összeesküvő.

— Látja, elvtárs, — folytatja most már 
békiilékenyebben a detektív, — magát már a 
csoda sem mentheti meg az akasztófától! Pe­
dig én tudom, hogy maga alapjában derék em­
ber, csak éppen megszédült. így az egyszer

még hajlandó is vagyok félretenni ezeket as 
aktákat s nem teszek jelentést a feletteseknek. 
Ezt azonban csak akkor tehetem meg, ha bár- 
mikor bizonyítani tudom, hogy maga nem meg­
győződésből, hanem egyenesen a proletárál­
lam megvédése céljából állt szóba ezekkel * 
trockistákkal. Megértette?

A félholtra vált munkás, aki már nyakán 
érezte a kötelet, teljesen megtörve, engedelme­
sen suttogja:

— Megértettem!
A detektivnek most már könnyű a dolga. 

Kioktatja a szerencsétlen embert, hogy igye­
kezzék minél többet hallani és megtudni, utána 
pedig időnként tegyen jelentést.

— Abban a gyárban nagyon sok baj van! 
— szól még utána a GPU detektivje. — Vi­
gyázzon. ha nem kapok jelentéseket, arra kell 
következtetnem, hogy maga mégsem a miénk 
8 akkor — suhogtatja meg feléje vésztjóslóan 
az aktacsomót — nekem is teljesítenem kell a 
kötelességemet!

A munkás, aki soha sem gondolt arra, 
hogy kémnek csapjon fel, így sodródik be
azok közé, akik még a lakosság hangulatválto­
zásairól is nyomban informálják a titkosrend­
őrséget. Ha semmi gyanús körülményt nem 
észlel, akkor maga fog koholni ilyeneket, csak 
megmentse nyomorult életét, annál is inkább, 
mert a GPU rendszere szerint a hamisan vá- 
daskodót sohasem büntetik meg. Ez a magya­
rázata annak, hogy Oroszországban senki 
sincs biztonságban, senki nem bírálhatja a 
fennálló rendszert s egyáltalában nem verőd­
hetnek össze olyan csoportosulások, amelyek 
egy nagy nemzeti felkelés támaszai lehetnének. 
Egészen bizonyos, hogy még a népesebb csa­
ládokban is vannak GPU-kémek, akiknek az 
a köteleségük, hogy a saját hozzátartozóikat 
megfigyelés alatt tartsák.

Szov’efdiplomafák tragédiába
Az orosz helyzetről beszélő lengyel diplo­

mata azt is elmondotta, hogy milyen nehéz 
helyzetben vannak az orosz külügyi szolgálat 
legfőbb tisztviselői. Moszkva kezdettől fogva a 
kommunista-párt legmeggyőződésesebb tagjait 
küldötte a külföldi állomáshelyekre. De ma 
már

egyetlen vezető diplomata sincs a ré­
gibb időből, akit. fel ne kötöttek, 
agyon ne lőttek, vagy be ne börtönös- 
tek volna. Akit a szovjet követnek, 
vagy nagykövetnek nevez ki, az nyu­
godtan elkészítheti a végrendeletét, 

mert néhány évnél úgy sem bírja tovább. Nem 
is kívánkozik senki józan ember az ilyen meg­
tiszteltetésre. A parancs azonban parancs. A 
külügyi népbiztos magához rendeli a kiszemelt 
áldozatot s egyszerűen közli vele, hogy Lon­
donba, vagy Párizsba nevezték ki a szovjetkö­
vetség élére.
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Nérjymotcros óriást óceánjáró repülőgép,
amely London és Dél Afrika közölt menetrendszerűen közlekedik.

csónakon viszik a repülőgéphez.
Az utasokat motor-

— Az állást mához két hétre el kell foglal­
nia! — jelenti ki a külügyek teljhatalmú ve­
zetője. — Az osztályvezető elvtárs mingyárt 
be fogja önnek mutatni az uj személyzetet, 
amellyel a nagykövetségen együtt kell dol­
goznia.

A népbiztos csenget, megjelenik az osztály- 
vezető, karonragadja a félájult diplomatát s 
elkalauzolja egy terembe, ahol csupa ismeret­
len bolsevik! várakozik.

— íme, Kobeszláv elvtárs, az ön első ta­
nácsosa. Schwarz elvtárs, az ön titkárja . . .

S így tart a bemutatás egészen a soffőrig, 
a kapusig és a kancellária altisztjéig. Ritka sze­
rencse, ha az új nagykövet valamelyiket is 
látta életében. Ezzel az ismeretlen társasággal 
utazik azután Párizsba, vagy Londonba. Na­
gyon jól tudja, hogy valamennyi alkalmazott 
kapcsolatban van a GPU-val, csak azt nem 
tudja, hogy melyiket milyen megbízatással lát­
ták el Moszkvában. A GPU kémjei pedig szor­
galmasan küldik a jelentéseket, nemcsak hiva­
tali főnökükről, hanem — egymásról is.

Ha nem küldenek jelentést, visszarendelik 
őket Moszkvába és jaj nekik, sőt nemcsak ne­
kik, hanem a GPU kezei között maradt és va­
lósággal túszokként kezelt hozzátartozóiknak 
is. Emlékezetes, hogy

a londoni katonai attasé, a kivégzett. 
Putna tábornok azért engedelmeske­
dett a visszahívó parancsnak, mert 
Moszkvában maradt felesége és gyer­
meke agyonlövetésével fenyegették.

Az ilyenfajta lelkikényszerítésekkel kicsi­
kart jelentések anyagául szolgál az, ha a nagy­
követ, vagy bármelyik tisztviselő előszeretet­
tel olvas bizonyos lapokat, diplomáciai fo­
gadóestéken hosszasabban beszél bárkivel, lu 
kikocsizik valahová, ha négyszemközt próbál 
fogadni külső embereket és ígv tovább.

Az önkénykedésnek ez a fojtó rendszere 
világossá teheti, hogy Oroszországban se a nép, 
se a hivatalnoki réteg részéről fölkelés nem 
kezdődhetik. Csak egy módja van a fölkelés­
nek: ha a hadsereg indul meg a Kreml ellen. 
A mostani napokban éppen ezért indult kís(>- 
letezés, hogy a GPU hogyan kerülte tue fölül e 
hadseregen.
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íoMéaés a
Parlamentfeloszlatás rádió 

útján továbbított királyi ok­
mánnyal. Az angol alsóház most tár­
gyalja az uralkodási törvény javaslatot, 
amely a király felségjogaira vonatkozó al­
kotmányos szabályrendelkezéseket szabá­
lyozza. ' A javaslat tárgyalása folyamán 
élénk vita fejlődött ki a körül, hogy az 
országiig ülés feloszlatását elrendelő királyi 
kézirat az uralkodónak távoliéle esetén 
sürgős esetekben hogyan juttatható el a 
parlamenthez. A „Daily Telegraph“ erre 
vonatkozóan a következőket írja: „Mr. Lo­
gan kifogásolta a törvényjavaslatnak azt a 
rendelkezését, amely felhatalmazza a ki­
rályt, hogy távirati, úton tehessen intézke­
déseket a parlament feloszlatására. A par­
lamentet csak hiteles uralkodói okmánnyal 
lehet szétküldeni, amely megköveteli, hogy 
rajta legyen az uralkodói pecsét és a király 
hiteles aláírása. Sir John Simon belügy­
miniszter védelmébe vette a törvényjavas­
latnak ezt a rendelkezését és azt mondotta, 
hogy az alkotmánynak „lépést kell tartani 
a liorral“. A belügyminiszter kijelentésé­
hez a „Daily Telegraph“ a következő meg­
jegyzést fűzi: „Vájjon arra gondolt-e a mi­
niszter úr, hogy a távirati fényképezés 
modern eljárása vehető igénybe erre a 
célra? Egy, a király aláírásával ellátott 
legfelsőbb kézirat ugyanis manapság a 
rádió-képtáviró útján a világ minden ré­
szébe megsürgönyözhelő".

Élünk-e mához egy évre vagy 
sem? Pierre Dominique írja a „La Ré- 
publique“ hasábjain: „Tegnap így szólt 
hozzám Luc Durtain:

— Az a kérdés, hogy mához egy évre 
élüvk-e vagy sem?

Nyers, de helyes módja ez a probléma 
felvetésének. Jegyezzük meg, hogy nem­
csak rólunk, franciákról van szó. Néme­
tek. angolok, olaszok és még húsz más nép 
ugyanolyan fenyegetett helyzetben van, 
mint mi. Valamennyien úgy élünk, mintha 
puskaporos hordón ülnénk, amelyből égő 
gyujtózsinór nyúlik ki. Szerencsére a 
gyujtózsinór lassan ég, még van időnk el­
taposni. Néhány hét vagy néhány hónap, 
aligha több ... Annyi bizonyos, hogy esz­
tendőkre nem számíthatunk. És minden 
jó európai a gyujtózsinór fölé hajolva kér­
dezi: Hogyan lehetne eloltani?“

Az angol bankárok még egy 
évig javulást várnak a vil ág­
gazdasági helyzetben. Ilyenkor, 
az esztendő elején, az egyes országok köz­
véleménye tájékoztatást szokott kapni a 
pénzvilág kiválóságaitól az általános gazda­
sági és pénzügyi helyzetről és a gazdasági 
élet esetleges, várható beteges tüneteiről. 
A londoni „Times“ ezzel kapcsolatban a 
következőket írja: „A legutóbbi három, esz­
tendőben a jóslás bizalomkeltő volt oly 
mértékben, amennyire csak lehetett. A fel­
lendülés mindazonáltal most ötödik esz­
tendejébe lép és csak természetes, hogy 
vizsgálódni kell, vájjon a romlás tünetei 
nem mutatkoznak-e már közgazdasági 
életünkben. A legutóbbi héten elhangzott 
beszédek különféle választ, adtak erre a 
közérdeklődés előterében álló problémára. 
Mr. McKenna vetette fel a kérdést és fel­
hívta a figyelmet arra, vájjon azok. a bajok, 
amelyek a pénz olcsóságából keletkezhet­
nek, megvannak-e már, vagy pedig csak a 
küszöbön kopogtatnak még. Más szóval, a 
fellendülés folyamata elérkezett-e már 
ahhoz, amikor a spekuláció szabad folyása 
következik nyomában, mind azokkal a sú­
lyos következményekkel, amelyek ilyenkor 
a gazdasági életet, és a tőkét egyaránt ve­
szélyeztetik. A válasz nagy vonásokban

tel: abban, hogy a jelenlegi gazdasági hely-

amilyen például a munkaalkalmak csők- 
Kenése, a túlhajtott spekuláció és a fizetési

mérlegnek egyre kedvezőtlenebb alaku­
lása, amely ahhoz fog vezetni, hogy a meg­
levő tökéi kell megélhetésünkre felhasz­
nálni“.

*

A kultusz m i n i s z t e r és az 
iskolásleány. A newyorki -Cosmo­
politan Magazine“ írja az alabbi kedves 
történetet: Ohio állam vallás- es közokta­
tásügyi minisztere látogatást tett az isko­
lákban, hogy a tanulmányi előmenetelt 
ellenőrizze. Egy leányiskolában nagyon 
zavarta az, hogy egy kisleány, aki éppen az 
első sorban ült. állandóan szipákolt. Rá­
nézett, ez azonban mit sem használt, A kis­
lány rendületlenül köhécselt és szipákolt. 
A miniszter végül is megunta a dolgot:

— Mondd, kislányom, nincs neked 
zsebkendőd?

— Hogyne volna — felelte önérzetesen 
a kérdezett —. de anyuka megtiltotta 
hogy idegennek kölcsönadjam.

A király szolgái és a háztar­
tás szolgái. A dolgozó nők szövetsége 
mindenütt a világon mozgalmat indított, 
hogy a háztartási alkalmazottakat ne a régi 
világból való „cseléd" néven nevezzék, 
amelyet ők megszégyenítőnek tartanak,

* Szenvedő beteg asszonyok már egy Uia
pohár természetes „Ferenc József“ kesevűvlzzel 

könnyű, lágy bélkiürülést érhetnek el, ami 
tvV< esetben rendkívül jótékony hatással 

beteg szervekre. Az orvosok ajánlják.

hanem állapodjanak meg az országok egy 
a munka minőségét híven kifejező, a nők 
önérzetét semmiben sem sértő elnevezés­
ben Pel merül tel: különböző meg határozá­
sok. ilyenek például: „a háziasszony táma­
sza“, „háztartásbeli“, ..háztartási asszisz­
tens“ stb. és a nemzetközi szövetség min­
denütt. a parlamentekhez fordid, hogy a 
cselédkérdési modern új törvénnyel sza­
bályozzák. Foglalkozik ezzel a kérdéssel a 
londoni „Times“ is és többbek között eze­
ket írja: „Az ország legértékesebb és leg­
nehezebb munkát végző dolgozói ezzel 
szemben büszkén megtartják a „szolga" 
nevet. Szolgált, az államvasút alkalmazot­
tai (az angol vasútügyi szabályzat kifeje­
zetten ezt a gyűjtőnevet, adja a vasút kü­
lönböző ágazatában tevékenykedő tiszt­
viselőknek, munkásoknak); szolgák a mi­
niszterek, „a király szolgái“, az állami 
igazgatás közalkalmazottai, „polgári szol­
gák“ (civil servants), hivatalos elnevezé­
sük szerint és vannak hivatások, mint a 
sajtó és a színpad, amelynek munkásai 
egyenesen büszkék arra, hogy a „köz szol­
gáinak“ nevezik őket. A háztartás szolgái­
nak tehát nem kell szégyenkezniük. Az 
elitje ennek a társadalmi rétegnek, ha 
megkérdezik, bizonyára azt a felfogást 
fogja vallani, hogy a lelki nemességet sem­
miben sem érinti a munka kényszerűsége.

BE
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Rabló beduinok vakmerő 
garázdálkodásai Szíriában

Két világjáró osztrák fiatalember izgalmas kalandja 
a homoksivatag széfén. —- A damaszkuszi börtön­

őrökkel lehet „okosan" beszélni
Bécs, február hó. 

Hans Neckmann és Paul Schmied — két 
fiatal bécsi technikus, — kéthónapos motor­
kerékpár-túrát tett Szíriában és az egész orszá­
got keresztül-kasul beutazta. A két fiatalember 
most számolt be nem mindennapi élményeiről 
és kalandjairól.

— Egészen fantasztikus mértékben szapo­
rodtak el egész Szíriában a rablók, — mon­
dotta Hans Neckmann —, amint arról saját 
szemünkkel, sőt saját kárunkra is meggyőződ­
hettünk. Magam láttam Damaszkusz főterén, 
hogy minden második órában megérkezett át­
lagban egy teherautó szállítmány, tele elfogott 
beduinokkal, akiket a francia csendőrök és 
katonák tereltek össze.

Az erélyes rendszabályok azonban nem 
nagyon vezetnek eredményre, mert néhány 
órával később már megjelennek a letartóztatot­
tak feleségei, megtakarított pénzükkel, rövid 
tárgyalást folytatnak a börtönőrökkel és a fog­
lyok negyedórával később rendszerint már 
szabadlábra is kerülnek.

Ilyen körülmények közölt nem lehet cso­
dálni, hogy az ember lépten-nyomon rabló- 
támadásnak van kitéve.

Virágzó üzlet az embercsempészet.
— Bennünket is megtámadtak a rablók — 

mesélte Hans Neckmann. — Éppen sátrat ver­
tünk a komoksivatag szélén, amikor szélvész­
ként robogva megjelent egy beduincsapat lö­
vésre készen tartott revolverekkel. Vezetőjük 
felszólított, hogy azonnal adjuk át minden 
■pénzünket.

— Szerencsére annyira lerongyolt állapot­
ban voltunk a hosszas vándorlás következté­
ben. hogy szegénységünkre hivatkozva, sike­
rült háromszáz frank váltságdíjjal megúsz­
nunk a rablótámadást. Sokkal rosszabbul járt 
kél lu 'tel azelőtt a bayrulhi rendőrfőnök, akit 
autójában támadtak meg a rablók. Hatezer

rTÜáíitdLfesutitl TJJAik ■ e 1 ir-i. i * t-

frankot vettek el tőle, lehúzták ruháit és telje­
sen meztelenül hagyták autójában.

Rendkívüli módon virágzik . Szíriában a 
Palesztina felé irányuló embercsempészet is. 
Bayruthban két vállalkozó is van, aki ipar- 
szerűen intézi azoknak a zsidó bevándorlók­
nak a csempészését, akiknek nincsen beván­
dorlási engedélyük Palesztinába. Ezek a csem­
pészek rendszerint különböző fantasztikus ál­
öltözetekben viszik át. „klienseiket“ a határon 
— természetesen megfelelő magas díjazás elle­
nében.

A „kúszó halói“.
— Egész útunk legveszedelmesebb élmé­

nye az volt — mesélték a vállalkozó szellemű 
bécsi fiatalemberek —, amikor egy sziklás vi- 
déken keresztül haladva egy dombhoz értünk 
amelynek kiugró tetején egy nagy madár fiit 
Közeledésünkre felrebbenve, a levegőbe emel 
kedett és egyszerre csak azt láttuk, hogy vala 
mit leejt a magasból. A valami — egy kígyó 
volt, amely közvetlen közelünkben esett a 
földre; néhány percig mozdulatlanul feküdt a 
homokban, majd felénk kezdett gyűrűzni.

— Arab kísérőink rémült kiáltásban törve 
ki. eszeveszetten menekülni kezdtek s nekünk 
is integettek és kiáltoztak, hogy figyelmeztesse­
nek a villámgyorsan közeledő veszedelemre. 
Schmied előkapta revolverét és több lövést 
adott le a veszélyes csúszó-mászó felé, amelyet 
az egyik lövés fején talált. Később a« állatot 
megvizsgálva, megállapítottuk, hogy a legmér­
gesebb előázsiaí kígyók fajtájába tartozik, 
amelynek marása pillanatok alatt öl és amely­
nek közeléből ennek folytán ember és állat- 
egyformán fejvesztve menekül.

kísérő benszülöttek ettől kezdve 
tisztelettel nézlek fel 

mert. mint mondták. emhwremlé- 
nem fordult elő. hogy a „kúszó ha*

vaiosagos
Schmied re 
kezet óta
ílt valakinek legyőzni sikerült volna
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Sdíilárás
A bucuresti Idiijáráskutató Intézet jelentése 

tértit várható időjárás a következő 24 órára: A 
lömétséklet csökkenése, nedves idő, helyenként 
•artós esővel, keleten havas eső és hó.

Bucuresti. Saját tud. Bueurestiben többnapi 
enyhe időjárás után tegnap este ismét hide­
gebbre fordult az idő s egész éjjel esett a hó. A 
főváros utcáit vastag hóréteg borítja, amely­
nek eltakarításán rengeteg munkás dolgozik.

ANTONESCU KÜLÜGYMINISZTER KÜL­
FÖLDI ÚTJA. Belgrádból jelentik: Beavatott 
körökben úgy tudják, hogy Antonescu. román 
külügyminiszter szombaton Belgrádija utazik. 
Egy napot tölt a jugoszláv fővárosban, majd 
Stojirdinoviccsal együtt Athénbe utazik a Bal­
kán-konferenciára.

Zürichi zárlat: Paris 20.4(0/2, London 21.4402 
Newyork 437hétnyolcad, Brüsszel 73.87'/o, Mi­
lánó 23.0b, Amszterdam 239.R21 A, Berlin 176.10, 
Bécs — 78.70, Prága 15 26. Varsó 82.85, Belgrád 
10, Bucuresti 325.

MÁRTON ÁRON CLU.II KANONOK­
PLÉBÁNOS AZ IDŐSZERŰ KÉRDÉSEK­
RŐL. Timisoara. Saját tud. Márton Áron cluij 
kanonok-plébános, a Katolikus Népszövetség 
volt központi igazgatója, a Katolikus Nőszövet- 
áég bánáti központjának felkérésére február 
I5-élől 17-ig naponta este nyolc órakor konfe- 
renciaberoédeket tart. Márton Áron szent­
beszédeket. mond időszerű kérdésekről s azo­
kat a katolikus felfogás szemszögéből, világítja 
meg

Nem helyezik el a bánáti vasutigazgatóságot.
Timisoara. Saját tud. Bratianu Constantin, a li- 
berálispárt. megyei tagozatának uj elnöke kö­
zölte N isitor D Imi trie dr prefektussal, hogy im­
már véglegesen elhatározott dolog, hogy a vasut- 
igazgatóság Timisoarán marad. Legközelebb mi­
nisztertanácsi határozatban szögezik le az igaz­
gatóság hivatalos helyiségeinek mikénti elhelyez­
kedését a timisoarai kívánságoknak megfelelően.

VISSZAADJÁK A RÉGI NYUGDÍJ- 
KÖNYVEKÉT. Oradea. Saját tud. A pénzügy- 
igazgatóság nyugdijügyosztálya az uj nyugdíj- 
könyvek inbocsájtása alkalmával a végi nyug­
díj könyveket visszatartotta. Ez az intézkedés 
•nyugtalanságot, okozott a nyugdíjasok köré­
ben, mert a régi könyvek elvesztésével nem 
tudták igazolni, hogy ki mennyi nyugdijat ka­
pott, vagy évek folyamán milyen összeget von­
tak le nyugdijukból. A pénzügyminisztérium 
ma rendeletet küldött az oradeai pénzügyigaz­
gatósághoz, mely szerint a regi nyugdijköny- 
veket vissza kell adni tulajdonosaiknak. A 
nyugdíjügy osztály szombaton, február 13-án 
d. e. 8—1 óra között kiadja a régi nyugdij- 
könyveket.

* Heves börviszketésnél és csalánkiütésnél
a gyomor és a bél traktus reggel felkeléskor egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserűvizzcl 
kitisztítandó. Az orvosok ajánlják.

Megverte a vasutas az ügyvédet, — egyhóna­
pi kapott érte. Arad. Saját tud. Még az elmúlt 
év áprilisában történt. hogy Mi can Trandafir 
CFB alkalmazott a törvényszék épületében tett!eg 
inzultálta Bátrán Joan dr itteni ügyvédet. Az 
ügyvéd feljelentésére eljárás indult a mágaro 
megfeledkezett ember ellen, akinek ügyével ma 
foglalkozott az aradi törvényszék. A tárgyaláson 
Mi can helyett felesége jelent meg, aki elmond-it­
ta, hogy férje nem jöhetett el, teljes eg estében 
fentartja azonban írásban benyújtott vallomását 
A vádlott felesége közölté továbbá, hogy férje 
rendkívül felindult állapotban követte el a tett 
legességet e idegfeszültségét mi sem bizony fia 
jobban, minthogy a. verekedés után öngyilkossá 
got kísérelt meg. A bíróság a. sértett ügyvéd ki­
hallgatása után hatósági közeg megsértésében 
mondotta ki bűnösnek a vádlottat s ezért. eg> tm 
napi elzárásra ítélte, a büntetés végi-maltisá* 
azonban 3 évi próbaidőre felfüggesztette.

AkA&t BelíOM lia. Eres, ,m sna tat
•e*yedcT£# aia «KT uAr« 70 lel 
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Diákonus-sientelések. Timisoara. Saját tud. 
Pacha Ágoston dr megyéspüspök Balog Ist­
ván, Kandier Ede, Lissi Antal, Niedermayer 
Viktor, Pettla Ferenc és Schaffer József atszer- 
papokat — ötödéves teológusokat — szerpapok­
ká szentelte.

Náthaláz Targu-Mitresen. Saját tud. A nátha-
láz, olyan nagymérvű és járványszerü városunk­
ban, hogy a városi tiszti főorvos három középis­
kolát volt kénytelen bezárni. Az Unirca leány- 
líceumban egy napon tizenhét megbetegedés tör­
tént a növendékek között s az intézetet 8 napra, 
a fin kereskedelmi iskolát 7 napra, míg a Liceul 
Popin Hi 1 ári an középiskolát 6 napra zárták be.
\ megbetegedések száma emelkedőben van,

MITŐL VOLTAK ŐSZINTÉK A RIRŐ- 
SÁG ELŐTT A MOSZKVAI HÁLÁI.RA- 
ITÉLTEK? Londonból jelentik: Angol ideg- 
gyógy ászkör őket élénkén foglalkoztatja az. a 
kérdés. milyen eszközökkel csikarhatta ki a 
moszkvai hadbíróság a legutóbbi politikai, 
per során halálraítélt vádlottak vallomását.
A Lancet című orvosi szaklap írja: Pusztán 
bóditószérekkel, vagy hipnotizálással nem 
lehet megmagyarázni a vádlottak feltűnő 
pálfordulását. Alig lehető fel, hogy a jelen­
kor legerőszakosabb legagyafurlabb elméire 
egykönnyen lelki, kényszert lehetne sikerrel 
gyakorolni. Azonban feltehető, hogy hódító- 
szereket és hipnózist egyszerre alkalmaz­
ták Ebben az esetben azt a hatás gyakorol­
hatta. hogy a hipnotizált egyént saját lelki- 
ismerete sugallatának, tartja a hipnotizáló 
akaratát, akinek parancsait ügy követi, 
mintha saját, belső elhatározása volna.

* Hiilés legjobb orvossága a Diam-sósbor- 
szesz!

Négyévi fenyház 100,000 lel elslkbasztása 
miatt, Zalau. Saját tud. A zalaui törvényszék 
példás büntetéssel sújtotta Zaba László male- 
ristal aliegvzőt, a.ki 100 000 lei közpénzt, sikkasz­
tott el. Zabát sikkasztás és közokiratbamisitás 
miatt ültették a vádlottak padjára s a bíróság 
négyévi fegyházra Ítélte. Veeelovszbi János jegy­
ző ellen is vádat emelt, az ügyészség, mert az ő 
kötelessége lett volna, hogy Zhaa László tevé­
kenységét ellenőrizze. VéselovsZkit, hathónanf 
togházra Ítélte a törvényszék. Mindketten felleb­
beztek.

Jó fogást csinált a diciosanmartini rendőrség.
Saját tud. Diciosanmártinban az elmúlt betekben 
számtalan betörés történt, de a rendőrség a leg­
erélyesebb nyomozás dacára sem tudta a tettest 
kézrekerlteni. A lakosság körében érthető izgal­
mat váltott ez ki, mert szinte minden éjjel betör­
tek valahová. Végül is sikerrel járt a csend őrség 
nyomozása, amennyiben Sutu komiszámak sike­
rült a to'vaj bandát leleplezni, melynek főko­
lomposa Compí Sándor volt. Vallomása alapján 
bevallotta, hogy még két társa volt, mégpedig 
Rupa János és Lovász Árpád, akiknek segítségé­
vel követte el a sorozatos betöréseket,

Eladta a lefoglalt állatokat — háromhőnapi 
elzárásra és kétezer leire Ítélték. Mercurea-Cluc. 
Saiát tud. Tőke József 40 éves sancrainni gaz­
dálkodó biróltag lefoglalt két ökrét és két. serté­
sét eladta, A törvényszék lefoglalt ingók elsik- 
kaszlása miatt, háromhónnpl elzárásra és kétezer 
lei pénzbírságra, valamint 700 lei költség náegté- 
ritésére Ítélte.

Felmentették az Oltba falt másféléves kislány- 
édesanyját. Mercurea-Ciuc. Saját tud. A lbert 
Veronika tomes?ti asszony, múlt év május 28-án, 
miukába indult a mezőre és együk nagyobb gyer­

meke felügyeletére bízta másféléves Erzsiké nevű 
kisleányát. A leányka a nyitvahagyott kiskapura 
kiment az utcára és a községen átfolyó Olt vi­
zébe esett és belefulladt. Gondatlanságból okozott 
emberölés miatt indult eljárás az édesanya el­
len, azonban a törvényszék a gondatlanságot 
nem állapította meg és az édesanyát jogerősen 

h tetté
KÉRELEM. Racosul de jos-i Jézus Szive 

temploma befejezése érdekében fodulunk 
ismételten a jó telkekhez, hogy legyenek se­
gítségünkre szerény adományaikkal. Ha Is­
tennek adunk, önmagunknak adunkl Az Ur 
Isten fizesse meg kegyes adományaikat. Szi­
ves adományokat a Rupea lelkészt hivatal­
hoz kérem. Plébánia hivatal.

Gyermeket tilt a széngáz! Targu-Mures. Saját 
tud. Súlyos következményekkel járt Roteni mu- 
reamegyei községben a szülői gondatlanság. Ozv. 
Dászkál Árpádné távollétében a cselédre bíz­
ta 8 éves András és 6 éves Mária nevű gyerme­
keit. A cseiéd, a gazdasági dolgokat is végezve, 
megfeledkezett a lakásba zárt két gyermekről. 
Később, amikor a cseléd doigavégeztével a szobá­
ba lépett, mindkét gyermeket eszméletlen álla­
potban találta, mert az erősen bofütött kályhá­
ból kiáradt széngáz mindkét gyermeket leverte 
lábáról. A gyermekekét azonnal beszállították a 
‘.r. marosi szanatóriumba, de már a nyolcéves 
kisfiún nem lehetett segíteni, fezéngázmérgezés- 
ben meghalt s Mária húga is a halállal vivődik.

Miki egér atyja kapta az idén a „nemzeti 
szolgálatok“ aranyérmét. Washingtonból je­
lentik: Az amerikai kereskedelmi kamara a 
„kiváló nemzeti szolgálatok“ aranyérmét az. 
idén Walt Disney-nek, a Miki egér harminc­
hatéves megteremtőjének Ítélte oda. Az érem­
mel évenként azt az amerikai személyiséget 
jutalmazzak, aki abban az évben Amerika leg­
kiválóbb teljesítményére hivatkozható. A 
érem jelöltjei között volt Dawey Tamás, a 
nagy erélyű államügyész, aki Newyorkot 
igyekszik erkölcsi fertőjétől náegtisztitatni. 
Pénzhamisító bandát alakított üstíoldozó cigá­

nyokból egy kereskedő. Mercurea-Ciuc. Saját tud. 
Gh. Axente ditráui csendőrőrmester névtelen le­
velet kapott, amelyben arról értesítették, hogy 
Kémenes István ditráu-hodo:jai kereskedő házá­
ban érempénzhamisitó műhely van és éjszakán­
ként nagyban folyik a 250, 100, 20 és 10 leles 
pénzek gyártása. Ügyészségi engedéllyel házku­
tatást tartott az őrmester és 8250 lei értékű, kü­
lönböző címletű hamis érempénzt talált. Kéme­
nes kereskedő kijelentette, hogy a hamis pénzt 
Anghel Gheorghe és Anghel Vasile, két üstfoldo- 
7.ó cigány készítette az általa rendelkezésire adott 
egyik rejtett helyiségben. Elfogták a két cigány- 
testvért is. akik elvezették az őrmestert a „mű­
helyébe, ahol megtalálták a pénzcsináló gépe- 

■t. Kémenes azt is kijelentette, hogy a cigányok 
halállal fenyegették meg. ha nem ad nekik pénzt 
i gépek és anyag beszerzésére. A nyomozás sze­
rint azonban éppen Kémenes volt az, aki a ha­
mispénzt forgalomba hozta. A pénzhamisító ban-* 
da tagjait átadták az ügyészségnek.

Ä turdawegyei ügyvédi Kamara 
példaitóliió magatartása az ügyvédi 

„zártszám“ kérdésében
A bucovinoi Ügyvédi Komoré 400 szavazattal 13 ellenében 
visszautasította az ügyvédi zártszámra vonatkozó javaslatot

Turda. Saját tud. Általános érdeklődés 
mellett, tagjainak nagyszámú jelenlétében tar­
totta meg közgyűlését az itteni ügyvédi ka­
mara is. A dr Rafiu Augustin dékán elnütdé- 
sével megtartott közgyűlés beható meg^ítatís- 
sal tárgyalta le a bucuresti ügyvcdsziíVetségi 
központ által felvetett ügyvédi ndFhzetiségi 
kérdést és megnyugvást kellő, sölMiás kama­
ráknak is példaadással szolgalhatojHöntést ho-

Kimondta a kamara, bog^LmasonfAan a 
cluji és deji kamarák állási oglfmisahoz'., a !e- 
lenley működő lés kamarai tai;▼ ügyvédekkel 
szemben nem tartja szükségesnek a „numerus 
clausus“ alkalmazását, miután a tiszteletben 
tartandó szerzett jogokat érinteni, illetve csor­
bítani nem kívánja. A számará 'vosílás elvé­

nek érvényesítését pedig a jövőre nézve csakis 
a magukat a kamara kötelékébe felvétetni ké­
rő új ügyvédekkel szemben tartja alkalmas- 
hatónak s kizárólag a román nyelvből leteendő 
vizsga Útján. Ez a megszorítás is azonban csak­
is a nostrifikált. diplomájuakra és nem azokra 
vonatkozik, akik Romániában érettségiztek, itt 
végezték egyetenfd jogi tanulmányaikat, vagyis 
ügyvédi képesíflsüket itthon szerezték meg.

A turdaD kamarának a békességes egyet­
értés és kari szoliclaritás elveit szolgáló em­
berséges határozata szeles körben általános 
megelégedést keltett.

Bucuresti. Sajót tnd. A bucovinai ügyvédi 
kamara hosszas vita után 400 szavazattal 13 
ellenében visszautasította az ügyvédi zártszám­
ra vonatkozó javaslatot



Magyar Lapost gvf^s^w^w*orioÄ^937jjWBrua^r,|8
Megdrágult a Regal-cigaretta. Timisoara. 

Saját tud. A szopókával ellátott Regal-cigaretta 
megdrágult. Tavaly még 1.40 leibe került da­
rabja s a legutóbbi általános emeléskor 1.60 
leire emelték fel. Most 1.70 leire drágult

* Még lesz hideg az idén, de a London 
Kötődében szezon utáni árban vásárolhat 
ezvettert, gyapjú harisnyát, reform-nadrágot 
és mindenféle kötött árut.

Gázmérgezés a társasvacsorán. Targu-Mure?. 
Saját tud, Csont Samu ecetgyáros lakásán na­
gyobb társaságot látott vendégül. Mintegy tizen­
öt személy jelent meg vacsorára az ecetgyáros­
nál. Vacsora, közben az egyik vendég rosszullét- 
röl kezdett panaszkodni, majd hirtelen a házi­
asszony lett rosszul. Később az ecetgyáros s a 
vendégek közül többen eszméletüket vesztették. 
A gyorsan előhívott orvos gázmérgezsét állapított 
meg. A földgáz fűtőtest füstvezetéke eldugult és 
az égést termékek visszaszivárogtak a szobába és 
ez okozta a tömeges mérgezést.

* Influenzajárvány dühöng országszerte. Ma­
gas láz, főfájás, a meghűlés egyéb kisérő jelensé­
gei teszik kellemetlenné a betegséget. A DIANA 
sósborszesszel való bedörzsöl és csillapító hatású, 
amellett elmulasztja a fejfájást is, mig kitűnő 
alkatrészei meggyorsítják a vérkeringést, felüdi- 
ti-k a szervezetet. Influenzás betegnek DIANA- 
sósborszesz bedörzeölés valóságos megváltás.

A túlórázás szigorúbb ellenőrzését kérik a 
magánalkalmazottak. Arad. Saját tud. Az aradi 
magánalkalmazottak szervezete népes gyűlést 
tartott, amelynek keretében emlékiratot dolgoz­
tak ki. Ezt az emlékiratot a közeljövőben eljut­
tatják az illetékes minisztériumhoz, a miniszter 
figyelmébe ajánlva a következő kérelmeket: Ké­
ri a magánalkalmazottak szervezete, hogy a jö­
vőben a munkakamara vezeőtsége a munkaügyi 
felügyelőség bekapcsolása nélkül is rendezhessen 
razziákat, amelyek során ellenőrizheti, hogy a 
kereskedők és vállalatok betartják-e a törvényes 
munkaidőt s nem tulóráztatják-e alkalmazottai­
kat minden ellenszolgáltatás nélkül, mint az az 
utóbbi időben gyakran előfordult. Kérik továbbá 
az emlékiratban, hogy az ipari hitel megszerve­
zésére vonatkozó törvényjavaslat tárgyalásánál 
vegyék figyelembe a magántisztviselők és keres­
kedelmi alkalmazottak érdekeit is, módosítsák a 
törvényjavaslatot olyképpen, hogy amennyiben 
egy magánalkalmazott vállalatot akarna létesí­
teni, vagy valamely kereskedelmi alkalmazott 
üzletnyitást tervez, úgy életlehetőségének meg­
alapozásához szintén kedvezményes kölcsönhöz 
jusson.

HATSZÁZHETVEN MÉTERES SZAKADÉK­
BA ZUHANT EGY ZSÚFOLT TÁRSAS-GÉP- 
KOCSI. Mamiiéból jelentik: Manillától északra, 
220 kilométernyi távolságban egy utasokkal telt 
társasgépkocsi az országutról egy 670 méteres 
szakadékba zuhant. 25 ember életét vesztette.

6 Nem a z évek számától, hanem egészsé­
günktől függ életkorunk. Régi igazság, hogy 
nem az életkor és nem a külsőségek határozzák 
meg testünk életrevalóságát, hanem az, hogy 
hogyan működik belső szervezetünk. Nem kei.l 
azonban azt hinni, hogy az öreg korral járó 
rendellenességek véglegesek és gyógyíthatatla­
nok. Éppen úgy meg lehet előzni és épenugy 
meg lehet gyógyítani, mint a többi betegsége­
ket. Az Urodonal elűzi az öregséget, vissza­
adja a test ifjúkori ruganyosságát és rendes mű­
ködési képességét. Az Urodonal egyszerűen 
és gyorsan elűzi a kort.

Románia jégkorong bajnoka: a Telelőn Club.
Bucure^tiből jelentik: Románia jégkorong baj­
nokságáért az utolsó döntő jelentőségű mérkőzést 
is lejátszották, És éppen ezen az utolsó mérkőzé­
sen dőlt el a bajnokság sorsa: Telefon Club— 
Bragadiru 0:0. Ezzel három csapat egyforma 
pontszámmal került az első helyre, de jobb gól- 
arányával Románia 1937. évi jégkorong-bajnoka: 
a bucure^ti Telefon Club.

Megérkezett az országba a spanyol harctéren 
-i.c'2-.i román légionisták* holtteste, (tiucure^ti.) 
A Spanyolországban elesett román legionisták 
holttestéi megérkeztek az országba. A „Tótul 
Pentru Tara“ alakulat ünnepélyes fogadtatást 
rendezett a határon, amelyen jelen volt Zelea 
Codreanu is. A gyászvagont kisérő Cantacuzino 
graniQsartáborunk ezt a jelentést adta le Codrea­
nu kapitánynak:

— llozom a spanyolországi román legionis­
ták at. Két halott, két beteg, egy sebesült. A többi 
egészséges.

A nemzetiszinü drapériával bevont koporsó­
kon Levő koszorúk között volt Mussolini, tidier 
és Beck lengyel külügyminiszter koszorúja. A va­
gon rövid csernovitzi időzés után folyta.ta utjai 

. Bucuresti felé.
Áradások Észak-Franciaországban. Párizs­

ból jelentik: Észak-Franciaországban a több 
nap óta tartó felhőszakadásszerü esőzések több 
helyen áradást okoztak. A Lys folyó Armentié- 
resnél kiöntött. A város egyrésze viz alá került. 
Több gyár kénytelen volt beszüntetni üzemét. 
Caen környékéről szintén áradásokat jelente­
nek. Lisieux határa viz alatt van. Macon köze­
lében a Saone folyó szintje állandóan emelke­
dik. Bethune város egyrésze viz alatt áll. A 
Szajna vízállása is emelkedett, de Párizst egy­
előre nem fenyegeti veszedelem.

A filmen találta meg elveszett fiák Holly­
woodból jelentik: Néhány nap múlva megha- 
;ó találkozás színhelye lesz a kaliforniai ki­
kötőváros. Gróf W.-né, egy előkelő orosz fó­
ti r hosszú idő óta a mandzsuriai Charbinban 
élt, 1917-ben, a forradalom idején az egész 
családot börtönbe vetették, a grófot és roko­
nait kivégezték, de az idős grófimnak sike­
rült egyik volt cselédje segítségével megszök­
nie es álruhában, sok bolyongás után elju­
tott Charbinba, ahol megmentett kis pénzé­
vel megélhetést teremtett magának. Néhány 
r.appal ezelőtt a grófné moziban volt. Elő­
adás közben élesen felsikoltott és elájult. Mi­
kor magához tért, a leghatározottabban azt 
állította, hogy a vásznon megjelent a .f:a, a ki 
1916-ban a harctéren eltűnt. Annakidején azt 
jelentették róla, hogy zászlósként elesett. 
Nem sok hitelt adtak az anya szavának, azt 
hitték, hogy képzelődik, de amikor a grófné 
újra megnézte a filmet és még nagyobb ha­
tározottsággal megismételte, hogy ráismert el­
veszett gyermekére, levélben érdeklődtek a 
filmgyárnál. A válasz az volt, hogy a kérdéses 
szereplőt csakugyan gróf W. Mihálynak hív­
ják. Kiderült, hogy a fiú nem esett el a hábo­
rúban, hanem hosszas hányattatás után Ame­
rikába került. Sok mindennel megpróbálko­
zott, amig végül Hollywoodban segédszinész 
lett belőle. Amikor első Ízben alkalma volt 
családtagjainak sorsa iránt érdeklődni, meg­
bízhatónak látszó helyről közölték vele, hogy 
hozzátartozóit a forradalmárok megölték és 
egyetlen családtagja sem maradt életben, ott­
hon, Oroszországban. A ezegénysorsu színész­
nek természetesen nem volt pénze arra, hogy 
édesanyját áthozhassa a tengeren, de amint 
Hollywoodban az esetnek hire terjedt, megin­
dult az adakozás. Két nap alatt összegyűjtöt­
ték a hajójegy árát és egyéb útiköltséget és 
most érdeklődéssel várják az egymástól hu­
szonegy éven át elszakítva élő anya és fia ta­
lálkozását.
Megjelent az „Utunk“ c. folyóirat februári

száma. A gazdag tartalomból kiemeljük a követ­
kezőket: Bíró Xav. Ferenc S. ,1.: Farsangi kien­
gesztelés. — Raul Plus S. J.: Mária anyánk... de 
milyen áron! — Tanít az Ács Fia. — Müller La­
jos S. J.: Gyertyaszentelő Boldogasszony. — Le- 
geza Mihály S. J.: Áldozati fények. — Franz Xav. 
Esser S. .1.: Jóvátétel. — Dr Schmiedt Béla: Ká- 
beljavitás a nagyböjtben. — Csávossy Elemér S. 
J.' Az újjászületés szentsége. — Dr Lippert S. J. 
utolsó prédikációja. — G. L. S. J.: Harag. — Dr 
Czapik Gyula: A lélek átsugárzása a testen. — 
Irodalom. — Korda r. t. kiadása. Előfizetési dij 
egy évre 175 lei, félévre 90 lei. Megrendelhető a 
Magyar Lapok könyvosztályánál.

* Akinek gyakran táj a gyomra és bélmü* 
ködése renyhe, mája duzzadt, emésztése gyen­
gült, nyelve fohóressárga, étvágya megcsappant,
annak reggelenként egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserűviz csakhamar szabályoz­
za a székletétet, előmozdítja az emésztést, élén­
kül a vérkeringést és megjavítja a közérzetet. 
Az orvosok ajánlják.

A SZEMÜVEG IS HÓDOL A DIVAT­
NAK. Londonból jelentik: Angliában a lon- 
doni szemészeti, kiállításon közzétett statisz­
tika szerint több mint 11 millió, azaz a 
lakosságnak több mint egy harmada visel 
szemüveget, még pedig 45 éven felül majd­
nem mindenki és a 15—40 éves korosztályok 
egyötöde. A kiállításon próbakiasszonyok 
mutatták be a legújabb divatszemüvegeket, 
amelyek szabálytalan alakja és kereteinek 
színes zománcozása a legkülönbözőbb női 
típusokhoz, arc- és hajszínhez illenek. A leg­
újabb divat azt. kívánja, hogy a szemüveg 
keretének színe a ruha árnyalatával álljon 
összhangban.

BEKÜLDÖTT HÍREK
A turdai „Szeretetmü“ Temetkezési önsegély­

ző Egylet közgyűlése. Saját tud. Nagy érdeklődés 
mellett tartotta meg Turdán folyó évi közgyűlé­
sét a „Szeretetmü“ Temetkezési Segélyegylet. A 
közgyűlésen Botár Gáspár főesperes plébános 
elnök elnökölt, akinek nagyhatású megnyitója 
után a közgyűlés egyhangú helyeslései fogadta el: 
az igazgatósági, felügyelőbizottsági és titkári je­
lentéseket, melyek a három év előtt, alakult egy­
let szép fejlődését és közhasznü működését iga­
zolták. A közgyűlés elfogadta a zárszámadást, az 
előnyös mérleget és költség-előirányzatot s öröm­
mel vette tudomásul, hogy az egylet iránti köz­
bizalom állandóan fokozódik s egyre szélesebb 
körben nyilvánul meg s ezt igazolja az is, hogy 
a fiatal egylet tagjainak száma már közel hat- 
száz. A közgyűlés a bölcs és szép eredményű ve­
zetésért a népszerű elnöknek és a vezetőségnek, 
köszönetét szavazott.

Húshagyókeddi mesteravatás a csizmadia­
céhben. Arad. Saját tud. Kedden tartotta hagyo­
mányos húshagyókedd: mester avatási ünnepsé­
gét a 208 éves aradi csizmadia céh, az itteni Ipa­
ros Otthonban. Az ünnepség keretében a csizma­
dia társulat tiszteletbeli mesterévé avatták Popa 
Constantáit, Arad város kulturtanács-osát, míg 
Müller Wendel dr városvezetőségi tag és Pilisi 
Géza lapszerkesztők „csimadia segédek“ lettek. 
A felavatás a szokott kedélyes formaságok között 
ment végbe, majd közebéd kvöct.kezett, amelyen 
megjelent P a r e c z Béla dr, a Magyar Párt ara­
di tagozatának elnöke is. Parecz Béla dr megka­
pó pohárk öszöütőjében rámutatott arra, hogy 
minden rosszakaratú beállítás ellenére az ittélő 
magyarság a legjobb egyetértésben él a többsé­
giekkel. A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 
a tiszteletbeli mesterek, segédek és inasok a ha­
gyományokhoz híven kisebb-nagyobb adomá­
nyokkal gazdagították a csizmadia társulat pénz­
tárát, hogy a céh tagjai segélyezhessék a va- 
gyonnélkü! maradt csizmád i a -özvegyeket.

A turdai Szociális Misszió teája. Túrd a. Sa­
ját tud. Szépsikerü jótékony célú tea-délutánt 
rendezett, a turdai Szociális Misszió keretében 
három áldozatkész sz.ivü úrnő: özv. G üt tier Ru- 
dolfné, dr Kerekes Bcláné és Barey Lajosné. A 
Kereskedők Egyesületének nagytermében ízléses 
asztaloknál helyet foglalt nagyszámú közönség­
nek valóságos élményt nyújtott Botár Gáspár 
főcspere.B-pléhánosnak nagyértékü, szellemes és 
tanulságos előadása a házasságról és gyermek- 
áldásról, valamint dr Go go mán Gábor ügyvéd­
nek nagyhatású szavalata. A missziós hölgyek 
kedves vendégszeretettel teát és süteményeket 
szolgáltak fel.

A Tárnává Mica megyei Magyar Párt 
elnöke az ifjúságért. Diciosánmartin. Saját tud. 
P e k r i Géza, a Tárnává Mica vármegyei Ma­
gyar Párt elnöke nagyszabású tervet akar meg­
valósítani. Elhatározta, hogy a vármegye ma­
gyar ifjúságát megfelelő alakulatba beszervezi. 
Pekri elnök kijelentette, hogy ezen szervező 
munkáját már a közel jövőben meg fogja kez­
deni.

A turdai római katolikus leányklub estély a.
Saját tud. Minden tekintetben szépsikerü farsang 
záró táncos tea-estélyt rendezett a turdai római 
katolikus leányklub a turdai Magyar Párt helyi­
ségében. A nagyhatású műsor után az ifjúság a 
főiskolás zenekar muzsikája mellett kitűnő han­
gulatban táncolt.

„A bor“ szépsikerü előadása Turdán. A R3
éves. turdai Magyar Dalkör, országrészünk egyik 
legkiválóbb művészdalárdája nagysikerű kultur- 
esté.lye keretében szin,rehozta Gárdonyinak „A 
bor“ cimü nagyértékü falusi vígjátékét. A Dal­
kör kitűnő műkedvelői a legszebb sikerrel alakí­
tották a kedves darab minden szerepét s remek 
ossz játékot produkáltak. Előadás után jóhangu­
lat u tánc volt.
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Az ötvenéves szív 
tragédiába

„Ballag már a vén diák, tovább, tovább“. 
Ennek a régi diáknótának különös jelentősé­
get ad az idő, amiben ma élünk. A diák, aki 
harmincesztendővel ezelőtt rázta le magáról 
az iskola porát s húsz év előtt már vala­
melyik front lövészárkában silbakolt, mostaná­
ban éri el az ötvenesztendős korhatárt S a 
diák, aki a századforduló küszöbén még nagy 
álmokkal, szines tervekkel és a tudományos­
ság vagy a művészetek valamelyikének ala­
pos tanulmányozásával készült az életre és 
talán nem is gondolt arra, hogy a maga 
egyéni életének félszázados évfordulóján min­
den különösebb lelki emóció nélkül, egészsé­
gesen és férfi erejének teljében fog átlépni, — 
legfeljebb a nyugdíj s a szép, békés öregség 
lehetőségét látta a messzi esztendők távlatá­
ban ködloni.

A ballagóvá lett vén diák a századforduló 
küszöbén még nem sejtette, hogy életbeindu­
lása és remélt szép öregsége között valami 
fog történni, amit úgy hívnak, hogy világ­
háború. És a világháború, mint az a gáz, 
amely kilövetése után még sokáig megtartja 
gyilkos hatását, a békekötés után sem kí­
mélte meg azt a szerencsétlen generációt, 
amelynek részt kellett vennie a pokoli szín­
játékban s — életben maradt. Ez az a generá­
ció, amelyik a most folyó esztendőkben érte el 
ötvenéves korát.

Ez az életév mindég kritikus határállo­
más volt a félriélcthen.

A háború óta végzetessé vált az ötvenéves 
szív dobbanása. A világháborúból idegben, 
szívben megrokkan tan került vissza a. leg­
egészségesebbnek látszó férfi is és az elkövet­
kezett esztendők megrázkódtatásai az idege­
ket is, a szívet is kemény próbára tették. A 
fokozódó tempót, amit a megélhetésért való 
küzdelem ma diktál, nagyon sok világháborút 
átélt szív és ideg nem bírja ki. Még az sem, 
aki a vagyon biztos révében élhet és az sem, 
aki a tudás mindennél többetérő fegyvereivel 
vértezheti fel magát.

Az utóbbi esztendőben az ötvenéves fér­
fiak egész légiója pusztult el: idegbajban, 
vagy szívzavarok között. És azok, akik köze­
lednek a kritikus dátumhoz vagy egy-két év­
vel átlépték már azt, kissé riadtan gondolnak 
arra: én vájjon mikor következem? S meg­
vizsgáltatják a szivüket és mérlegre teszik 
idegeiknek állapotát: hogy tudják, mit remél­
hetnek? A könnyelműbbek talán nem is gon­
dolnak erre...

De hiába nem gondolnak a halálra, a biz­
tos vég előbb-utóbb eljön s erre. most, 
hamvazószerdán még inkább kell gondolni, 
hiszen a hamu fejünkre hintése nemcsak a 
bűnbánatot jelenti, de azt is, hogy pórból 
lettünk és porrá válunk.

Adja Isten, hogy minél többen érjék el a 
szép öregség csöndes derűjét s ne kelljen 
olyan sok életreérdemes ötvenesztendős szív­
nek megállania, hiszen köztudomású az ötven­
éves férfi alkotókészsége s ezen a szomorú vi­
lágon még olyan sok, sok nagy és nemes al­
kotásra volna szükség!

(H. ö.)

Isméi elfogadják 
a muskakonyvek becserélé­
sére vonatkozó kérvényeket

Satu-Mare. Saját tud. Ismeretes, hogy ja­
nuár 31-én lejárt a munkakönyvek becserélésére 
vonatkozó kérvények benyújtásának utolsó ha­
tárideje is. A határidőt nem hosszaobitották 
meg, helyette megérkezett Satu-Maréra a mun­
kaügyi miniszter rendelete, amely arra utasítja 
a hivatalt, hogy továbbra is fogadja el a kérvé­
nyeket De a miniszteri rendelet arra is tar a 
máz utasítást, hogy a késedelmesen jelentkezet­
tek névsorát fel koll terjeszteni a munkakamara 
központjához, mórt azok ellen, akik elkésve ad- 
ték be munkakönyvük becserélés» kérvényét, 
büntető szankciókat fognak alkalmazni. A ki­
róható büntetés 1000 töl 10.000 léig terjed. A 
büntetéseket a helybeli fárástirósag állapiba 
me*

Magyar Lapok

Mindig fiatalok..
$

Vannak hölgyek,
akik éveik dacára,

nem öregszenek ,
MIÉRT ?

Nagyon egyszerű, mert «ervetetük jól működik, mert szervezetük nincs megmér- 
gexve. Állandó ifjúságnak nines más titka. Hogy az Ifjúságot é. egészséget megtart- 
hassuk ki kell választanunk szervezetünkből a mérgeket és salakokat, abban a mértékben, 
ahogy képződnek, azaz .andóan. Így megakadályozzuk felhalmozódásukat é. vérűnk meg- 
mérgezését. A vér feladata az. hogy eljuttassa az életerőt összes szerve,nkhez. azonban 
ha hil ven terhelve mérgező anyagokkal, csak zavarokat és betegségeket okoz. ^

NE VÁRJON HOLNAPIG! HA AZ EGESZSEG ES ÍfJuSAG 
ELTŰNT, nagyon nehéz ismét visszahozni

Akadályozza meg szervezete megmérgezését 
Urodonal használatéval, ez a készítmény nagy­
szerű méregtelenítő szer. E Faivre pro­
fesszor emlékezetes munkájában kijelenti : 
»Ai Urodonal megvédi az artritikusokat a 
környezi veszedelmektől, biztosítja számukra 
a rendszeres kiválasztást, enyhíti a megfe­
szít véredények ellenállását, megszünteti a

reumatikus és izületi fájdalmakat, meg­
szűnteti a lélekzési nehézségeket és a szív 
nyomást. Megtisztítja a vért szabályozza e 
belső kiválasztási mirigyek munkáját, visz 
szaadja a test és szelem rugalmasságát, 
mert a vér ellátást és a vérkeringést köny- 
nyebbé és szabályosabbá teszi. Csakis mé­
regtelenítéssel érhetjük el a meglfjodást.

URODONAL MÉREGT6LENÍTÍ ES MERÍFJÍTJA A SZERVEZETET

-^Alttijffl ChoUloin ké&zHmd-r.y
Megbízható márka

! apitoté gyógyszertárakban
és drogériákban

Gusti professzort ünnepelte 
egy bucur esüi magyar köz­

művelődési egyesület
Bucurefti. Saját tud. A bucurestii Koos 

Ferenc Kör a fővárosban tanuló magyar egye­
temi hallgatók nagyrészét magában foglaló 
diákosztáiya számára, de a bucurestii magyai- 
~ág összes rétegeinek érdeklődése mellett ma­
gas színvonalú előadássorozatot rendezett 
a falumunka ismertetésére. A sorozat leg­
utóbbi második előadásán a református iskola 
dísztermében megjelent Gusti professzor is a 
román társadalomtudomány meg néhány ki­
tűnő képviselőjének kíséretében s ez alkalmat 
adott arra, hogv a román társadalomtudomá­
nyi iskola megalapítóját 25 éves egyetfni ta 
nári működése alkalmából a magyar t*sacl 
lom képviseletében is üdvözölni lehesse

fíakk Elek dr. a Koós Ferenc Kor f/lke 
a kör nQvében köszöntötte őt KiemeltelTiusti 
professzor érdemeit a falukutatás terén s 
hangsúlyozta azt a megértő szellemet, amellyel 
a román művelődési és politikai etetnek ez a 
kiválósága a kisebbségekkel szemben visel-
kedlBálint Zoltán dr a magyar falumunka- 
plőké-izületek vezetője. Gusti profe««zor k^ehb- 
Zée-i munkatársai és a magyar falumunka- 
előké»zületek vezetője Gusti professzor kisebb­
ségi munkatársai és a falumunka-szeminárium 
vezetői nevében mutatott reá a Károly Főher­
ceg Királyi Kulturalopitványon és a Roman 
Társadalomtudományi Társaságon Gusti pro- 
res«zor á'tal megindított falumunka nagy ,ie- 
'entő^gű kihatásaira s átnyújtotta neki a ma­
nner falumunka-előkészületek teljes tervezetét, 
amely a Fundatia Principele Carol célkitűzé­
séivel a lentellesr’ib összhangban készült el.

Szűcs Endre műegyetemi hallgató a diak- 
osztály elnöke, a magvar főiskolai hallgatók 

l nevében mondott üdvözlő beszédet

Az elhangzott beszédekre Gusti professzor 
mély meghatottsággal válaszolt és jplesöen ál­
lapította meg. hogy milyen megértő visszhan­
got keltett az általa megindított falumunka- 
mozgalom a romániai magyarság körében. Lh- 
csérően emlékezett meg a Fundatia altat ki­
küldött falumunka-osztagok magyar tagjai­
nak kitűnő teljesítményeiről s különösen me­
leg elismerő szavakat talált Bálint Zoltán dok­
tor és felesége tevékenységének méltánylására.

C Bízok benne, — mondotta a továbbiak- 
_ hogy a magyarság ezután is bizalom­

mal és megértéssel fog követni a megkezdeti 
úton, annál is inkább, mert — és ezt elégtétel­
lel állapítom meg. — még magyarorszagi ma- 

\jyar részről is, — mint például Németh László, V neves közíró, elfogulatlan elismeréssel kísé­
rik tevékenységüket... A magyarság és ro­
mánság. — folytatta. — évszázadok óta cl egy­
más mellett s továbbra is így kell élnie. A leg­
természetesebb tehát, hogy erősítsék maguk 
között a testvéri kapcsolatokat és ápolják a 
megértés szellemét. S erre a közművelődési 
együttműködés különösen alkalmas... hoko­
zott érdeklődéssel fogom tehát kísérni a ma­
gyar fiatalságnak a Fundatia irányvonalában 
megindított erőteljes és céltudatos mozgalmát 
s remélem, hogy egyre növekedni fog » nagy­
fontosságú munkában való résztvevők szama 

A lelkesedéssel fogadott beszéd után Bakk 
Péter tanár tartotta meg magyarnyelvű elő­
adását a szociológiai monográfiáról és annak 
technikájáról, amelyet Gusti professzor is vé­
gighallgatott.

A magyar falumunka-fervezetet, amelynek 
jelentőségét nem kell külön hangsúlyoznunk, 
egyik közelebbi számunkban részletesen is­
mertetni fogjuk.
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Ä kisajátítási törvényi 
új rendelkezések egészítik ki

Április 5-re
cufcor világkonferenciát hívnak 

össze

Katonai célokra nemcsak telkeket, hanem vállalatokat js 
kisajátíthat az állam — megfelelő kártérítés ellenében

Mint Bucure$tiből je.letnik, a képviselőház 
már tárgyalás alá vette a néhány nappal ezelőtt 
beterjesztett törvényjavaslatot, amely a most ér­
vényben levő kisajátítási törvény néhány fonto­
sabb szakaszát megváltoztatja.

A törvényjavaslat szerint nemcsak épülete­
ket, hanem magánvállalatokat is szabad lesz ki­
sajátítani, kivételes esetekben. Ha katonai érdek­
ből nemzetvédelmi munkát végeznek, ha raktá­
rak, gyárak, esetleg olyan magánvállaltok ala­
pításáról van szó, amelyek az ország felfegyver­
zése szempontjából szükségesek, vagy hadászati 
érdekű vasutat építenek, akkor a kisajátítást 
olyan ingatlanokra1 is kimondják, amelyeken 
épülete állanak.

Azonban ha csak közérdeket, tehát nem 
hadászati érdeket érintenek a munká­
latok, uny csak telkeket lehet kisajátí­

tani, de épületeket nem.
Ez utóbbi esetben csak az illetékes hatóság 

által elkészített tervek alapján lehet kimondani 
A sürgős kisajátítást,

A haiccáti természetesen megfelelő vétel­
árat köteles felajánlani az ingatlanok 

tulajdonosainak.
A minisztertanács előterjesztése alapján ki­

rályi törvényrendelet fogja megnevezni azokat 
a közérdekű munkálatokat, amelyeknek érde­
kében a katonai természetű kisajátításokat ke­

resztülviszik. A királyi rendeletet a hivatalos 
lapban kell közölni és a kisjá ti tandó ingatlan 
fekvéséről szól óleírást a rendelet kihirdetésétől 
számított öt nap múlva kell beterjeszteni az In­
gatlan helye szerint illetékes Tábla elnökéhez. 
Az ítélőtábla tárgyalást tűz ki a kisajátításra 
és a tárgyalási határidő minimálisan öt nap, de 
maximálisan tiz nap. A tárgyalás három nap­
nál tovább nem tarthat. Az ügyet háromtagú 
teljes tanácsülésben, soronkivül letárgyalják és 
a határozatot szavazattöbbséggel hozza meg a 
táblai tanács. Ha a felek a kisajátítás ügyében 
nem bírnak megegyezni, a Tábla az iratokat fe­
lülvizsgálja és határozatna# dönt az ingatlan 
kisajátításáról és a kártérítés összegéről. A dön­
tést az il ették es állami igazgatósághoz küldi 
nieg, hogy a kártérítési összeget az utalja ki az 
ingatlan , tulajdonosainak. A táblai határozat 
fellebbezéssel nem támadható meg, de semmi­
ségi panasz benyújtható, azonban ez a panasz 
a határozat végrehajtását nem függesztheti fel.

Ha azonban az állam a közérdeket kimondó 
hivatalos közokirat keltétől számított három 
év alatt nem végzi el a kisajátítást, vagy ha az 
ítélet kimondásától számított két hónap alatt 
nem utalja ki a kártérítési összeget, az egész 
eljárás érvénytelenné válik.

A kisajátított ingatlanok bármilyen közjogi, 
vagy magánszemély tulajdonába is átmehetnek, 
annak a közérdeknek megvalósítása céljából, 
amelynek elérésére az ingatlanokat kisajátí­
tották »

A világgazdasági konferencia elnöksége el, 
határozta, hogy április 5-re cukor-világkonfe­
renciát hiv össze, amely formailag a gazdasági 
világkonferencia félbeszakított munkájának at 
folytatása lenne. Negyedik éve már, hogy a gaz. 
daeági világkonferencia félbeszakadt és most! 
ezzel a részletkérdéssel akarják újra feltámasz­
tani. A cukor-világkonferencia ősze kávásának 
hire a cukorpiacon nagy áremelkedést idézett 
elő, miután azt hiszik, hogy ez a konferencia 
majd újra életbeléptét olyan megegyezést, amely 
a Chadbourne-terv lejárta óta rendezetlen cukor- 
világpiacot szabályozza. Mindenesetre a világ­
piac kedvező alakulásához hozzájárult az is 
hogy az általános háborús készülődések során 
egyebek között nagy cukorkészleteket is halmoz­
tak fel. Az évi cukorfogyasztás a statisztikai 
becslések szerint körülbelül 28 millió tonna 
amelyet a mostani évi termelés már nem fedez 
teljesen Ezért számolnak azzal, hogy különösen 
a nádcukortermelő országok fokozzák majd ter­
melésüket. Ennek megakadályozása volna a ter­
vezett konferencia egyik legfontosabb feladata, 
azonban eddig még nem tudják, hogy van-e már 
olyan terv, amelyet a konferencia elé akarnak, 
terjeszteni.

tos"-4eté$á
Aprohtrűeió^,. a,zavMiktnt 8 lei, vastagabb' 

Lc6kisebb apróhirdetés ára 8* lei, (Ai öltőstül eresüknek 83 százalék kedvezményi 
Cím n kiadóban te lei.

JUMs

Miiyen díjakat szabad szedni 
a marhalevelek után ?

4 szobás
comfortos lakás máj. 
1-re kiadó, esetleg 
két részben. Oradea, 
Str. Rimanóczy-u. 2. 
II. em. lift használat.

.......Számos érdeklődő levél alapján a gazda-
közönség tájékoztatására alább közöljük a 
marhalevelek díjszabásáról szükséges tudni­
valókat-

1. Okmánybélyeg: Minden nagy állat után 
darabonként 5 lei, kis állat után darabonként 
2 lei.

2. Repülőbélyeg: függetlenül az állatok 
darabszámától minden marhalevélre 2 lei.
, ,,3', Állattenyésztési bélyeg: a) uj marha­
levél kiállítás esetén nagy állatért darabonként 
5 lei, kisállatokért (2 éven aluli ló és szarvas- 
marha vagy kövér sertés) darabonként 2,50 
\Gi- kecske és sovány sertés darabonként 
i.oO lei. bárány, gödölye, malacért (4 hónapos 
korig) darabonként 1 lei. b) Vágóhídon levá­
gandó állatokért (a mészáros terhére) nagy ál- 
lat darabonként 10 lei. kis állat (2 éven aluli 
lo, szavasmarha és kövér sertés) darabjáért 5 
lei. juh, kecske, sovány sertés darabjáért 2 lei. 
bárány, gödölye, malac (4 hónapos korig) da- 
rabonkent 1 lei. c) Tulajdonátruházáskor (el­
adáskor) minden nagy állat után darabonként 
-1 lei, minden kis állat (2 éven aluli ló szarvas- 
marha. kövér sertés) darabonként 2 'lei juh 
kecske sovány sertés darabjáért 1 lei, 4 hónap­
nál fiatalabb bárány, gödölye és malac tulaj­
donaimba zásnál állattenyésztési bélyeget nem 
re!|,fi,ze.tlli'.^ö.y marhalevél űrlap ára 1.20 lei 
kiállítási dija 2.50 lei. a tulajdonátruházás dija 
marhalevelenként és nem állatonként 1 léi. 
míg az egészségi bizonyítvány megújításáért és 
az uj irányításáért ugyancsak 0.30 lei fizeíen- 
dő. Lzcnkivül meg kell fizetni azt a községi 
eleteket darabonként, amit a községi tanács 
megállapított az uj marhalevelek kiállítása és 
tulajdon átruházása esetére. Az itt megemlített 

Mvül semmiféle más dijat szedni nem 
szabad társadalmi intézmények által forga­
lomba hozott bélyegek felragasztása csak a tu- 
lajdonos beleegyezésével történhetik. Minden 
állatvasarra, tehát hetivásárra is az elkerített 
területre csak olyan állatot szabad behajtani, 
ameljukre szabályszerűen kiáiliíott (nem át­
ruházott) marhalevelet mutatnak fel. Szabály­

szerű a marhalevél, ha 1 évesnél nem idősebb, 
nincs rajta a tulajdonjog átruházva és 10 na­
pon belül az egészségi bizonyítvány rajta meg- 
ujittatott és irányítása arra a helyiségre szól 
amelyet a tulajdonos felkeresett, 'fia ezek a 
kellékek hiányodnak, az állattulajdonost szigo- 
ruan meg lehet büntetni, s a marhalevelet el 
is szoktak kobozni, hogy a büntető eljárásnál 
mmt bizonyíték szerepeljen. Kocsiba, szekérbe 
fogott altat csak akkor hajtható be a vásár­
térré ha a szekérbe fogott minden állatra van 
szabályszerűen kiállított marhalevél. A marha- 
evei kötelezettség alá esnek a szopós állatok | 

is, azzal a kedevzmcnnyel, hogy minden tulaj- 
donos 5 darab 4 hónaposnál fiatalabb bárány, 
gödölye es malac marhalevélre nem kell ok- 
manybélyeget ragasszon, de a többi bélyegek a 
fenti táblázat szerint róván dók 1 ~

Gyermektelen
pontos fizető tisztvi­
selő keres 1 szobás, 
előszobás, esetleg 2 
kis szobás lakást. le­
hetőleg a központban. 
Címeket a kiadóba 
kéri.

Kiadó
négyszobás, parkettes 
összkomfortos utcai 
lakás. Oradea, Strada 
Dirn. Cantemir 25. sz.

le.

2 szobás
konyhás. speizos udvari 
lakás márciusra kiadó. 
Oradea, Str. Axentn Se­
ver 13.

M HMi 8.*Rap^;jU5Trcarf«*,w.j
A gazdák zsebnaptára az l!337-ik évre meg­

jelent az E. G, E. kiadásában a 68-ik évfolyamá­
ban, A naptárban nélkülözhetetlen kézikönyve a 
kis- és nagygazdának egyaránt. A naptárban a 
szokásos naptári részeken kívül népies modor­
ban tudományos alapon az állattenyésztés nö­
vénytermelés, állategészségügy, kertészet, szölé- 
tzet, borászat, tejgazdaság, méhészet, gazdasá­
gi épitiészct és gépészet, műtrágyázás, gazdaköri 
és szövetkezeti élet, stb. összes tudnivalói dió­
héjban benne foglaltatnak. Ezért a naptárt, 
mint a transsyIvánjai földművelő nép és hirin' 
kos osztály nélkülözhetetlen lexikonja és kalau­
za nem hiányozhatok egy gazda asztaláról vagv 
zsebéből sem és azt a tranesylvániai földbirto­
kos osztály és földművelő nép otthonában, a 
gaza as agl egyletekben, gazdakörökben és «zö- 
vetkeztekben egész éven át naponta forgat in 
olvassa. Az 1937. évi naptár úgy terjedelem,’
mint tartalom, példányszám és kivitel tekinte­
tében messze felülmúlja az eddigi évfolyamo­
kat. Megrendelhető 20 lei beküldése mellett az 
t. G. h.-nel, Cluj, Str. Andrei Murcsan No. 10.

4 vagy 5 szobás
comfortos lakást május 
1-re keresek. Dr Só­
lyom. Oradea, Bul. Re­
gele Ferdinand R7. TI.

Kát
esetleg 3 szobás, elő- és 
fürdőszobás, parkettes 
utcai lakás május 1-re 
kiadó. Oradea. Pr. Mi- 
hai u. fi. .Meetekinthető 
d. e. 11—12 óra között.

Kiadó
2 vagy 3 szobás, teljes 
confortos lakás. Cím: 
Oradea, Str. Simeon 
Stefan 11. szám.

Kiadó
kétszobás parkettes ut- 
cai lakás, előszoba, 
konyha, mellékhelyi­
ségek, május 1-re. Ora-^ 
dea, Principele Mihal 
Ifi. szám.

AMs-véUi
Borbélyüzlet

eladó. Oradea, Strada 
Crucii No. 9.

Üzemképes
használt Írógépet ven­
nék. Cím a kiadóban.

Egy jókarban
levő Íróasztal, egy nagy 
kétajtós, fiókos szek­
rény eladó. Oradea, 
Str. Alexandri 51, jobb­
ra az első ajtó.

Mkes&mmés
Becsületes,

megbízható székely ifjú 
elmenne: irodaaltiszt­
nek, portásnak, urasA- 
gi inasnak, vagy sek­
restyésnek állandóra. 
Bálint Lajos, Cluj, Str, 
Gruia 18.

Uj könyvek:
Mi heiles Vid: Modern katolikus fejek 
Erdősi Károly: Múmiák és Minaretek 
Schütz: Örökké valóság 
Coudenhovc I F. Beszélgetés az élet- 

szentségről
Spirago F.: A Boldogságom Szűz 
Hudloff O. S. B.: Rövid Dogmatika 
Csűrös Emilia: Szeretnék szántani

185
200
145

6.5
120

95
145

Megrendelhető könyvosztályunknál.

yomda Hl körforgógépé o, Oradea, Strpda Regale Carol a No, a.
észült a Szent Lászlóm
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